Конспект комплексного  подгруппового занятия по ознакомлению с окружающим миром, развитию речи, сенсорики  у детей первой младшей группы (с использованием ТРИЗ технологий).
Тема: «Новые друзья Колобка»

Цель: 
1. Научить детей определять объект по признаку, и выявлять функции объекта;
2. Продолжать учить соотносить предмет по выделенному признаку (цвет);

3. Стимулировать использование в речи детей названия домашних и диких животных, места их обитания, детёнышей;

4. Воспитывать желание пользоваться словесными формами приветствия.
Оборудование: Колобки красного, зелёного и жёлтого цветов, дорожки красного и желтых цветов, двухсторонние квадраты (одна сторона зелёная, другая любого другого цвета), волшебная коробочка, картинки с изображением: зайца, волка, медведя, игрушки дом. животных:  лошади, собаки, коровы,  домик, магнитная доска, 
                                  Ход занятия.

1 Организационный момент.

*** Дети цепочкой входят в зал за воспитателем, останавливаются перед гостями. Воспитатель поприветствует гостей,  предлагает детям осмотреться. 

В.:  Ребята посмотрите, сколько гостей к нам сегодня пришло, давай мы им сначала расскажем, что мы умеем делать, а потом покажем. Расскажите, что умеют делать наши ребятки. (ТРИЗ игра «Что умеет делать?»)

*** Дети перечисляют, что они умеют делать, педагог подводит их к тому, что они умеют здороваться.

В.:  А давайте покажем нашим гостям, как мы умеем здороваться. Ритмическая игра «Я здороваюсь…» (при повторении стихотворения дети хлопают поочерёдно в ладоши и по коленям в такт стихотворения)

	Я здороваюсь везде,

Дома и на улице.

Даже: «Здравствуй» -  говорю,

Я соседской курице

«Здравствуйте все!»


	Хлопки в ладоши

Хлопки по коленям

Хлопки в ладоши

Хлопки по коленям

Разводим руки, обращаясь к гостям.


2 Основная часть.

В.:  А ещё наши ребята умеют рассказывать и сочинять новые сказки. И сегодня мы попробуем сочинить новую сказку. А про кого мы сейчас узнаем, если подойдём к волшебному домику.

*** Дети идут за воспитателем к домику.

1. В.:  Вот и домик. Давайте его, рассмотрим, что есть у домика?
*** Ответы детей. Педагог озвучивает ответы и просит повторить других детей.

В.:  Кто же может жить в таком красивом домике?
*** Ответы детей. Педагог их озвучивает. Если дети назовут колобка, воспитатель переходит к следующей части занятия. Если не назовут, продолжает дальше.
В.:  Послушайте загадку и отгадайте её «По сусекам скребён на сметане мешён в печку сажён на окошке стужён. Кто же это?»
*** Ответы детей.
В.:  Ой колобок ли это сейчас посмотри (запускает руку в окошко за занавеску). Какой круглый, горячий, хотите посмотреть, ой, ой какой горячий (достаёт и предлагает подержать). Кто же это? (Ответы детей) Это Колобок (К.) Подержи Егор, подержи Арина, Витя, горячо давай я подержу (продолжаем рассматривать К.) Какой ещё К.? 
***Ответы детей. Педагог озвучивает ответы и просит повторить (жёлтый, красивый, вкусный, румяный, весёлый  и т. д.)

2. Ребята, а вы помните, что случилось с К. в сказке? Давайте вспомним, кого повстречал К. в лесу, когда убежал от бабушки и дедушки? 

***Переходим к магнитной доске. Рядом с доской стоит ёлочка, за елкой в определённой сказкой последовательности лежат картинки с изображение диких животный, все кроме лисы.

 В.:  Сначала К. встретил белого, пушистого, с длинными ушами, под кустиком живёт. Кто же это? (Ответы детей и просит повторить других детей. Достаёт картинку и прикрепляет на доске.)
 Потом он повстречал такого серого, зубастого, того, кто умеет выть. (Ответы детей и просит повторить других детей. Достаёт картинку и прикрепляет на доске) 
Обманув волка К.: покатился дальше и встретил большого, в мохнатой, коричневой шубке, того, кто спит зимой в берлоге. (Ответы детей и просит повторить других детей.  Достаёт картинку и прикрепляет на доске)
*** Вдруг К. начал дрожать в руках у воспитателя. Педагог обращает внимание детей на то, что К. дрожит. Обращается к К..
В.:  Что случилось,  К. кого ты так испугался, расскажи нам? (Подносит К. к уху, слушает его) Ребята К. рассказал мне, что он отправился в лес, чтобы  найти себе друзей. Но у него ничего не получилось и он совсем не хочет встречаться с той, кто его съела, ведь у него нет друзей и его не кому защитить. Он просит нас помощь найти друзей, что бы никого больше не боятся. Поможем К. найти друзей?
3. *** Переходим на заранее подготовленный ковёр
В.: Посмотрите ребята, какая дорожка. Какого цвета дорожка? (Ответы детей, просит повторить других детей.) А, что бывает жёлтого цвета? (Ответы детей) И  К. жёлтый можно ему катиться по этой дорожке. 
В.: Катился К. и повстречался,  с тем, кто даёт молоко. (Ответы детей, просит повторить других детей.)  Давайте поздороваемся с коровой: «Здравствуй корова». А корова, ответила: «Му!» (Воспитатель предлагает детям поздороваться с коровой) Подружился К. с коровой, а  наши ребята Давно с коровой дружны и знают про неё стихотворение.
	Я коровушку свою,

Ранним утром накормлю.

Я поглажу ей бока,

Дай корова молока.
	Указательные пальцы обеих рук  приставлены к голове
Протягиваем руки вперёд

Описываем руками круг

Протягиваем руки вперёд




В.: А что ты К. дальше не катишься? (Выслушивает К.) Ой ребята К. не может катиться, потому что он жёлтый, а дорожка какого цвета? (Ответы детей, просит повторить других детей.) А, что бывает красного цвета? (Ответы детей) Что же делать, где нам взять красного К.?

В.: Ребята нам может помочь волшебство. Где моя волшебная коробочка? Полезай жёлтый К. в коробочку. Давайте дружно похлопаем, что бы стал К. красного цвета. (Дети хлопают. Педагог достаёт красного К.) 
В.: Ура! Получилось. Красный К. может катиться по красной дорожке? Покатился К. дальше и повстречался с тем, у кого дом у крылечка, хвостик колечком и умеет лаять. Кто это ребята? (Ответы детей, просит повторить других детей.) «Здравствуй собака». А собака, ответила: «Гав – гав - гав!» (Воспитатель предлагает детям поздороваться с собакой) Послушай К., ребята тебе расскажут про собаку.
	Бобик, Бобик славный пёс: 

«Гав – гав - гав!»
Чёрный лобик, белый нос

«Гав – гав - гав!»

Бобик, Бобик лапку дай: 

«Гав – гав - гав!»

Сядь на коврик,

И не лай «Тсс….!»
	Вытягиваем руки вперёд
Хватательные движения рук

Показывает лоб и нос

Протягивают вперёд правую руку

Грозят указательным пальцем

Подносят указательный палец к губам


В.: Нравится тебе К. такой защитник? Тогда пошли дальше. 
В.: Ой, ребята посмотрите, опять К. не может катиться. (Ответы детей) Конечно К. красный, а дорожка зелёная. Где волшебная коробочка, полезай К. обратно, похлопаем все дружно (Дети хлопают. Педагог достаёт зелёного К.) Посмотрите зелёный ли наш К.  как что он зелёный? (Ответы детей).  И покатился К. дальше. 

В.: Что случилось, чего ты К. опять остановился. Посмотрите, правда дорожка сломалась, одни квадратики лежат, что же делать? (Ответы детей). Правильно надо дорожку построить и тогда К. покатится дальше (Строим дорожку. К. катится дальше)

В.: И у последнего кого встретил К., есть маленький жеребёнок, кто это? (Ответы детей, просит повторить других детей.) «Здравствуй лошадь». А лошадь, ответила: «Ии – го – го» (Воспитатель предлагает детям поздороваться с лошадью) И про лошадь тебе ребята расскажут К..
	Я на лошади скачу:

«Цок, цок -  цок, цок, цок!»
Эй, садитесь, прокачу

«Цок, цок -  цок, цок, цок!»
	Движения руками перед грудью параллельно полу

Бьют носочком об пол
Тоже

Тоже


3. Итог занятия
В.: Давайте ещё раз посмотрим, какие новые друзья появились у К. (Ответы детей). Да это же всё домашние животные. Ребята, а у нас в группе,  есть другие домашние животные,  давайте пойдём в группу и познакомим К.,  с ними.
(Берём К., животных и уходим в группу, где дети самостоятельно знакомят К. с дом. животными).

Воспитатель

I младшей группы
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