
РЕСПУБЛИКА КАРЕЛИЯ

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
Петрозаводского городского округа

«Детский сад комбинированного вида № 79 «Берёзка»»

Региональный этап Всероссийского конкурса профессионального мастерства педагогов "Мой лучший урок"
Сценарий проведения

МУЗЫКАЛЬНО – ЛИТЕРАТУРНОЙ  ГОСТИНОЙ
«КРАЯ КРАШЕ НЕ НАЙТИ МОЕЙ КАРЕЛИИ!»

дошкольное направление
                                                                                                         Автор:

 Калинина Лариса Викторовна, музыкальный руководитель, 

высшая квалификационная категория.
Петрозаводск

2018 год.

Пояснительная записка
Сценарий непосредственно образовательной деятельности  «Края краше не найти моей Карелии!» представлен по дошкольному направлению.

Современное дошкольное образование ориентировано на использование новых  образовательных технологий, позволяющих  эффективнее развивать детей по основным направлениям деятельности. В настоящее время использование компьютерных технологий в дошкольном образовании скорее норма, чем исключение. Дети наиболее ярко воспринимают новою информацию через показ презентаций, фильмов, видеороликов. Это позволяет педагогам не только  актуализировать уже имеющиеся у дошкольников представления,  знания и опыт, но сформировать новые.

 Особую роль в современном воспитании отводится  воспитанию  патриотических чувств у дошкольников. Именно с дошкольного возраста закладываются любовь к Родине, желание оберегать ее природные богатства и бережно к ним относиться, уважительное отношение к традициям своего народа.
В сценарии музыкально-литературной гостиной  раскрыта  актуальность  темы,  заявлена  цель,  определены  задачи,    продуманы методические приемы и предварительная работа. Так же предусмотрена интеграция всех образовательных областей, что соответствует рекомендациям  по ФГОС ДО.

Сценарий проведения музыкально-литературной гостиной  «Края краше не найти моей Карелии!» ориентирован на детей старшего дошкольного возраста (5-7 лет). Данное мероприятия было проведено для детей, посещающих МДОУ полисистемного округа  «Октябрьский» г. .Петрозаводска в рамках празднования Дня Карелии.
Предварительная работа с детьми:

· проведение учебных занятий, в соответствии с тематическим планированием, по темам: «Мой край, мой город», «Дикие животные и птицы», «Дары природы»;
· слушание музыкальных произведений о родном крае, слушание гимна России и Карелии;
· рассматривание и обсуждение иллюстраций с изображениями предметов народного творчества, художественного промысла. 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ОБЛАСТИ: интеграция «Познавательное развитие», «Речевое развитие»,  «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно – эстетическое  развитие», «Физическое развитие».

ФОРМА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: музыкально-литературная гостиная.
ЦЕЛЬ: Формирование у детей чувства принадлежности к обществу, национальной гордости за край, в котором они живут, к малой Родине, Карелии.

ЗАДАЧИ: 
· Воспитание патриотизма детей посредством знакомства с гимном России, Карелии, песнями, танцами, играми народов Карелии;
· Формирование толерантного отношения ко всем народностям, проживающих на территории Карелии.
· Познакомить с достопримечательностями республики Карелии, города Петрозаводска, национальными праздниками;
· Знакомство с животным и растительным миром Карелии;
· Развитие личностных качеств воспитанников, таких как уважение, находчивость, любознательность;
· Воспитание уважительного отношения к  предметам народного творчества, художественного промысла. 
ОБОРУДОВАНИЕ и МАТЕРИАЛЫ: презентация тематическая, столики для команд; музыкальные инструменты: синтезатор, аккордеон; музыка с карельскими и финскими плясками (аудиозаписи); атрибуты к играм.

УЧАСТНИКИ:  дети  старшего дошкольного возраста 5-7 лет
МЕТОДИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ: игровые,  коммуникативно- деятельностные, поисково-исследовательские;

ПЕРСОНАЖИ: ведущая (в русском национальном костюме), персонажи финских и карельских сказок Умница Айно и Красавица Насто (взрослые, одетые в карельский и финский национальные костюмы).

Сценарий  проведения музыкально-литературной гостиной

 «Края краше не найти моей Карелии!»

          Ведущий музыкально-литературной гостиной «Края краше не найти моей Карелии!»

встречает детей в музыкальном зале и предлагает познакомиться друг с другом, станцевав финский танец «Знакомство».
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Дети произвольно рассаживаются за столиками, объединяясь, таким образом, в команды.

Ведущий открывает музыкально-литературную гостиную и  приглашает воспитанников в путешествие по Карелии (презентация).

На первом слайде презентации демонстрируется  карта  России с контурами республик. Ребята с помощью ведущего определяют географическое местоположение республики Карелия (северо-запад страны).

На следующем слайде дети видят города, населенные пункты, озера, реки, леса, государственную границу и ближайшие страны, соседствующие с Карелией. 
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С помощью Ведущего, у детей закрепляются знания и представления о таких понятиях как: Родина, Россия, республика Карелия. 
Опираясь на материал презентации, Ведущий приглашает детей в дальнейшее путешествие.
Дети, в торжественной обстановке, слушают Гимн России, Ведущий рассказывает им о композиторе Александре Александрове, авторах текста Сергее Михалкове и Габриэле Эль – Регистане. Затем слушают Гимн Карелии, композитора Александра Белобородова и авторов текста Армаса Мишина и Ивана Костина. 
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Ведущий показывает детям изображение государственной символики Карелии: герб и флаг, рассказывая о значимости цветов, элементов герба. 

        С показом следующего слайда Ведущий 

продолжает беседу рассказом о Петрозаводске. На экране появляются изображения с достопримечательностями города: Онежская набережная, площади, театры, музеи и т.д. Дети  исполняют песню «Город мой – Петрозаводск». Песню написала музыкальный руководитель, наша гостья, Лариса Анатольевна Ерёмина, а слова сочинила Алиса Петровна Губарева.

Ведущий напоминает детям, что наша гостиная не только музыкальная, но и литературная (стихи о городе Петрозаводске и Карелии).

На праздник приходит сказочный персонаж - Умница Айно. Умница Айно приглашает детей к участию в викторине по темам: «Достопримечательности Карелии»; «Сокровища Карелии». Викторина, включенная в презентацию, интерактивная и  дети имеют возможность сами выбрать вопросы, а ответы отражены на слайдах. В процессе ответов на вопросы, ребята дополняют и корректируют ответы друг друга. Умница Айно благодарит детей за правильные ответы, проявленные знания и приглашает на праздник Красавицу Насто.

Красавица Насто просит детей назвать карельские сказки, в которых она живет («Красавица Насто», «Черная уточка», «Невеста – мышь», «Голубая важенка») и отгадать загадки про животных Карелии (ответы  дети видят на слайдах).
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Красавица Насто спрашивает детей: «Знают ли они карельские игры?», после чего приглашает сыграть в них ( игра «Лапоток»).

На прощание детей приглашают попробовать угощение - варенье из лесных ягод Карелии: брусничное, черничное, малиновое и клюквенное.  

