«ГДЕ НАЧИНАЕТСЯ ТЕАТР?»
1 ЗАНЯТИЕ: «Внимание! Фантазия!»
Ребята подготовительной группы вовлечены в творческий проект «Где начинается театр?» воспитателем Кукелевой Еленой Валерьевной вместе с музыкальным руководителем Калининой Ларисой Викторовной.
Этот поек основан на совместной творческой	 деятельности детей и взрослых. Деятельность намечается и дальше развивается, подчиняясь конечному результату и интересам участников. А результат будет оформлен в виде постановки на утреннике, создания фотоальбома, выставки.  
Наш проект разбит на несколько этапов: подготовительный, обучающий, итоговый.
В пятницу, 17  сентября, на специальном занятии, дети познакомились с особенностями, сложными превращениями профессии «Актер театра». 
Пробовали упражнять себя в этюдах «Воображение речи» в голосовых изменениях (разговаривать голосом персонажа), выстраивать импровизированные диалоги. 
[bookmark: _GoBack]Очень запомнились упражнения на  развитие зрительной памяти «Кто? Где? Сколько?»: нужно было восстановить по памяти цвет и элементы одежды, цвет глаз, количество пуговиц и т.п.
А еще повеселил этюд «Говорящие пальцы»! Было потешно (без слов), похвалить, пожурить, восхититься, закрыться, позвать, оттолкнуть, признаться в симпатии и выполнить еще много-много других заданий!
Дети с уважением, неподдельным интересом вживались в роль актеров. У них получилось слышать, уважительно взаимодействовать, уступать и поддерживать друг друга. 
В конце занятия было решено еще раз встретиться, но попробовать уже другие, очень увлекательные задания! 
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