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1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа разработана в соответствии:
· С Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки РФ от 17.10.2013 г. №1155);
· в соответствии СанПиН 2.4.1.3049-13 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций", утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 г. N 26 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 мая 2013 г., регистрационный N 28564)
· с учетом Приказа Минобрнауки России от 30.08.2013 г. № 1014 «Об утверждении Порядка организации осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам дошкольного образования».
· Программа разработана на основе «Основной общеобразовательной программы дошкольного образования в группах общеразвивающей и оздоровительной направленности», общеобразовательной программы «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой (Учебно-методический комплект Т.С. Комарова Изобразительная деятельность в детском саду) и соответствует ФГОС, 

Срок реализации: 4 года
Возраст детей с ОВЗ (ЗПР):  3 - 7 (8) лет
Цель программы: освоение детьми первоначальных представлений социального характера и включение  детей в систему социальных отношений.
Программа реализуется на государственном (русском) языке Российской Федерации
Учебный план по образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»
рабочая программа по образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» предусматривает образование детей с ОВЗ (ЗПР) реализуется в ходе интеграции образовательных областей «Познавательное развитие», «Социально- коммуникативное развитие», «Речевое развитие », «Художественно-эстетическое  развитие», «Физическое развитие» и  детских видов деятельности по следующим разделам:
- Социализация, развитие общения, нравственное воспитание;

- Ребенок в семье и сообществе, патриотическое воспитание;

- Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание;
- Формирование основ безопасности.
Содержание работы по социально-коммуникативному направлению ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с ОВЗ с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. Задачи психолого-педагогической работы по формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрированно в ходе освоения всех образовательных областей наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области, с обязательным психологическим сопровождением.

При этом решение программных образовательных задач предусматривается не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и в ходе режимных моментов – как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.

    Полученные детьми знания закрепляются на занятиях по ознакомлению с окружающем миром, индивидуальной деятельности, игровой и в самостоятельной деятельности детей.

   Используются следующие формы проведения занятий:

- индивидуальная;

- подгрупповая (2 - 3) ребёнка;

- коррекционно - развивающая игра.
Краткая характеристика особенностей детей с ОВЗ (ЗПР)

Дети с ограниченными возможностями (ОВЗ) - это дети, имеющие различные отклонения психического или физического плана, которые обусловливают нарушения общего развития, не позволяющие детям вести полноценную жизнь. В данную группу можно отнести как детей-инвалидов, так и не признанных инвалидами, но при наличии ограничений жизнедеятельности.

Понятие «дети с ограниченными возможностями» охватывает категорию лиц, жизнедеятельность которых характеризуется какими-либо ограничениями или отсутствием способности осуществлять деятельность способом или в рамках, считающихся нормальными для человека данного возраста.

Такие дети имеют следующие особенности:

· У детей наблюдается низкий уровень развития восприятия. Это проявляется в необходимости более длительного времени для приема и переработки сенсорной информации, недостаточно знаний этих детей об окружающем мире.

· Недостаточно сформированы пространственные представления, дети с ОВЗ часто не могут осуществлять полноценный анализ формы, установить симметричность, тождественность частей конструируемых фигур, расположить конструкцию на плоскости, соединить ее в единое целое.

· Внимание неустойчивое, рассеянное, дети с трудом переключаются с одной деятельности на другую. Недостатки организации внимания обуславливаются слабым развитием интеллектуальной активности детей, несовершенством навыков и умений самоконтроля, недостаточным развитием чувства ответственности и интереса к учению.

· Память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долговременной, механическая над логической, наглядная над словесной.

· Снижена познавательная активность, отмечается замедленный темп переработки информации.

· Мышление - наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно-образное и особенно словесно-логическое.

· Снижена потребность в общении как со сверстниками, так и со взрослыми.

· Игровая деятельность не сформирована. Сюжеты игры обычны, способы общения и сами игровые роли бедны.

· Речь - имеются нарушения речевых функций, либо все компоненты языковой системы не сформированы.

· Наблюдается низкая работоспособность в результате повышенной истощаемости, вследствие возникновения у детей явлений психомоторной расторможенности.

· Наблюдается несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений, учебной мотивации.

Основные цели и задачи рабочей программы

Основная цель — овладение навыками коммуникации и обеспечение оптимального вхождения детей с ОВЗ в общественную жизнь. 
Задачи социально-коммуникативного развития:
· формирование у ребенка представлений о самом себе и элементар​ных навыков для выстраивания адекватной системы положительных личностных оценок и позитивного отношения к себе;
· формирование навыков самообслуживания;
· формирование умения сотрудничать с взрослыми и сверстниками; адекватно воспринимать окружающие предметы и явления, положитель​но относиться к ним;
· формирование предпосылок и основ экологического мироощуще​ния, нравственного отношения к позитивным национальным традициям и общечеловеческим ценностям;
· формирование умений использовать вербальные средства обще​ния в условиях их адекватного сочетания с невербальными средствами в контексте различных видов детской деятельности и в свободном об​щении.
При реализации задач данной образовательной области у детей с ОВЗ формируются представления о многообразии окружающего мира, отношений к воспринимаемым социальным явлениям, правилам, общепринятым нормам социума и осуществляется подготовка детей с ограниченными возможностями к самостоятельной жизнедеятельности. Освоение детьми с ОВЗ обществен​ного опыта будет значимо при системном формировании педагогом детской деятельности. При таком подходе у ребенка складываются психические ново​образования: способность к социальным формам подражания, идентифика​ции, сравнению, предпочтению. На основе взаимодействия со сверстниками развиваются и собственные позиции, оценки, что дает возможность ребенку с ОВЗ занять определенное положение в детском коллективе.
Интеграция с другими образовательными областями

Речевое развитие. Развитие свободного общения со взрослыми и детьми в процессе освоения способов безопасного поведения, способов оказания самопомощи, помощи другому, правил поведения в стандартных опасных ситуациях и др., в части формирования основ экологического сознания; в части формирования первичных ценностных представлений, представлений о себе, семье, обществе, государстве, мире, а также соблюдения элементарных общепринятых норм и правил поведения, в процессе трудовой деятельности, знакомства с трудом взрослых.

Познавательное развитие. Формирование целостной картины мира и расширение кругозора в части представлений о возможных опасностях, способах их избегания, способах сохранения здоровья и жизни, безопасности окружающей природы; в части представлений о себе, семье, гендерной принадлежности, социуме, государстве, мире; в части представлений о труде

взрослых, детей

Физическое развитие. Формирование первичных ценностных представлений о здоровье и здоровом образе жизни человека. Развитие физических качеств ребенка в процессе освоения разных видов труда

Художественно-эстетическое развитие. Использование художественных произведений для формирования основ безопасности собственной жизнедеятельности и безопасности окружающего мира; первичных ценностных представлений, представлений о себе, семье и окружающем мире Использование средств продуктивных видов деятельности для обогащения

содержания, закрепления результатов освоения образовательной области «Социально-коммуникативное развитие».

Планируемые результаты освоения рабочей программы по социально-коммуникативному развитию

Планируемы результаты освоения (3- 4 года)
· Ребенок проявляет интерес к правилам безопасного поведения.

· С интересом слушает стихи и потешки о правилах поведения в окружающей среде.
· Осваивает безопасные способы обращения со знакомыми предметами ближайшего окружения.

· Ребенок с интересом наблюдает за трудовыми действиями взрослых по созданию или преобразованию предметов, связывает цель и результат труда; называет трудовые действия, инструменты, некоторые материалы, из которых сделаны предметы и вещи.

· По примеру воспитателя бережно относится к результатам труда взрослых, подражает трудовым действиям.

· Проявляет самостоятельность в самообслуживании, самостоятельно умывается, ест, одевается при небольшой помощи взрослого.

· Ребенок приветлив с окружающими, проявляет интерес к словам и действиям взрослых, охотно посещает детский сад.

· По показу и побуждению взрослых эмоционально откликается на ярко выраженное состояние близких и сверстников.

· Ребенок дружелюбно настроен, спокойно играет рядом с детьми, вступает в общение по поводу игрушек, игровых действий.

· Сохраняет преобладающее эмоционально-положительное настроение, быстро преодолевает негативные состояния, стремится к одобрению своих действий.

· Говорит о себе в первом лице, положительно оценивает себя, проявляет доверие к миру.

Планируемы результаты освоения (4- 5 лет)
· Ребенок с интересом познает правила безопасного поведения, с удовольствием слушает рассказы и сказки, стихи, любит рассуждать на эту тему, задает вопросы, разгадывает загадки.

· В повседневной жизни стремится соблюдать правила безопасного поведения.

· Умеет привлечь внимание взрослого в случае возникновения непредвиденных и опасных для жизни и здоровья ситуаций.
· Ребенок проявляет познавательный интерес к труду взрослых, профессиям, технике; охотно отражает эти представления в играх.

· Способен использовать обследовательские действия для выделения качеств и свойств предметов и материалов, рассказать о предмете, его назначении и особенностях, о том, как он был создан.

· Ребенок самостоятелен в самообслуживании, сам ставит цель, видит необходимость выполнения определенных действий для достижения результата.

· Стремится к выполнению трудовых обязанностей, охотно включается в совместный труд со взрослыми или сверстниками.

· Ребенок преимущественно жизнерадостно, дружелюбно настроен.

· Внимателен к словам и оценкам взрослых, стремится к положительным формам поведения.

· В привычной обстановке самостоятельно выполняет знакомые правила общения со взрослыми (здороваться, прощаться, обращаться на «вы»).
· Общаясь со сверстниками, проявляет желание понять их замыслы, делится игрушками, вступает в ролевой диалог.

· Замечает ярко выраженное эмоциональное состояние сверстника или близких, по примеру воспитателя проявляет сочувствие; сопереживает героям сказок и пр.

· Охотно отвечает на вопросы о семье, проявляет любовь к родителям, доверие к воспитателю.
Планируемы результаты освоения (5- 6 лет)
· Представления ребенка о безопасном поведении достаточно осмысленны, может привести примеры правильного поведения в отдельных опасных ситуациях, установить связи между неправильными действиями и их последствиями для жизни.

· Ребенок умеет:

        — соблюдать правила безопасного поведения в подвижных играх, в спортивном зале;

       — пользоваться под присмотром взрослого опасными бытовыми предметами (ножницы, иголки и пр.) и приборами;

      — быть осторожным при общении с незнакомыми животными;

      — соблюдать правила перехода дороги, правильно вести себя в транспорте.

· Избегает контактов с незнакомыми людьми на улице; вступает в разговор с незнакомыми людьми только в присутствии родителей.
· Ребенок активен в стремлении к познанию разных видов труда и профессий, применению техники, современных машин и механизмов в труде.

· Бережно относится к предметному миру как результату труда взрослых, стремится участвовать в труде взрослых.

· Самостоятелен, инициативен в самообслуживании.

· С готовностью участвует со сверстниками в разных видах повседневного и ручного труда; при небольшой помощи взрослых планирует трудовой процесс, проявляет настойчивость, добивается нужного результата.

· Ребенок положительно настроен по отношению к окружающим, охотно вступает в общение с близкими взрослыми и сверстниками, проявляет сдержанность по отношению к незнакомым людям.

· Ориентируется на известные общепринятые нормы и правила культуры поведения в контактах со взрослыми и сверстниками.

· Проявляет любовь к родителям, уважение к воспитателям, интересуется жизнью семьи и детского сада.

· В общении со сверстниками дружелюбен, доброжелателен, умеет принимать общий замысел, договариваться, вносить предложения, соблюдает общие правила в игре и совместной деятельности.

· Различает разные эмоциональные состояния, учитывает их в своем поведении, охотно откликается на просьбу помочь, научить другого тому, что хорошо освоил.

· Имеет представления о том, что хорошо и что плохо, в оценке поступков опирается на нравственные представления.

Планируемы результаты освоения (6-7(8) лет)
· Ребенок имеет представление о безопасном поведении, как вести себя в потенциально опасных ситуациях в быту, на улице, в природе.

· Знает, как позвать на помощь, обратиться за помощью к взрослому; знает свой адрес, имена родителей, их контактную информацию.

· Избегает контактов с незнакомыми людьми на улице.

· Проявляет осторожность при встрече с незнакомыми животными, ядовитыми растениями, грибами.

· Внимателен к соблюдению правил поведения на улице, умеет ориентироваться на сигналы светофора.
· Ребенок проявляет познавательный интерес к профессиям, предметному миру, созданному человеком.

· Отражает представления о труде взрослых в играх, рисунках, конструировании.

· Проявляет самостоятельность и инициативу в труде, способен принять цель от взрослого или поставить цель самостоятельно, осуществить процесс, получить результат и оценить его.

· Самостоятелен и ответственен в самообслуживании, охотно участвует в совместном труде со сверстниками, заинтересован в получении хорошего результата.

· Добросовестно выполняет трудовые поручения в детском саду и в семье.

· Поведение ребенка положительно направлено. Ребенок хорошо ориентирован в правилах культуры поведения, охотно выполняет их.

· Ребенок доброжелательно настроен по отношению к взрослым и сверстникам, вступает в общение, в совместную деятельность, стремится к взаимопониманию, в случае затруднений апеллирует к правилам.

· Имеет представления о нравственных качествах людей, оценивает поступки с позиции известных правил и норм.

· Внимателен к эмоциональному и физическому состоянию людей, хорошо различает разные эмоции, проявляет участие и заботу о близких и сверстниках.

· Имеет близких друзей (друга), с удовольствием общается, участвует в общих делах, обсуждает события, делится своими мыслями, переживаниями.

· Имеет представления о школе, стремится к своему будущему положению школьника, проявляет уверенность в себе, положительную самооценку, чувство собственного достоинства.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ
Работа по освоению первоначальных представлений социального харак​тера и развитию коммуникативных навыков, направленных на включение дошкольников с ограниченными возможностями здоровья в систему соци​альных отношений, осуществляется по нескольким направлениям:
· в повседневной жизни путем привлечения внимания детей друг к другу, оказания взаимопомощи, участия в коллективных мероприятиях;
· в процессе специальных игр и упражнений, направленных на разви​тие представлений о себе, окружающих взрослых и сверстниках;
· в процессе обучения сюжетно-ролевым и театрализованным играм, играм-драматизациям, где воссоздаются социальные отношения между участниками, позволяющие осознанно приобщаться к элементарным об​щепринятым нормам и правилам взаимоотношений;
· в процессе хозяйственно-бытового труда и в различных видах де​ятельности.
Работа по формированию социально-коммуникативных умений долж​на быть повседневной и органично включаться во все виды деятельности: быт, игру, обучение.
В работе по формированию социальных умений у детей с ОВЗ важно создать условия, необходимые для защиты, сохранения и укрепления здо​ровья каждого ребенка, формирования культурно-гигиенических навыков, потребности вести здоровый образ жизни; развивать представления о своем здоровье и о средствах его укрепления.
Социализация, развитие общения, нравственное воспитание. Ус​воение норм и ценностей, принятых в обществе, воспитание моральных и нравственных качеств ребенка, формирование умения правильно оце​нивать свои поступки и поступки сверстников.
Развитие общения и взаимодействия ребенка с взрослыми и сверстни​ками, развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональ​ной отзывчивости, сопереживания, уважительного и доброжелательного отношения к окружающим.
Формирование готовности детей к совместной деятельности, развитие умения договариваться, самостоятельно разрешать конфликты со сверс​тниками.
Ребенок в семье и сообществе. Формирование образа Я, уважитель​ного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в организации; формирование гендерной, семейной принадлежности.
Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание. Раз​витие навыков самообслуживания; становление самостоятельности, целе​направленности и саморегуляции собственных действий.
Воспитание культурно-гигиенических навыков.
Формирование позитивных установок к различным видам труда и твор​чества, воспитание положительного отношения к труду, желания трудиться.
Воспитание ценностного отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам. Формирование умения ответственно относиться к порученному заданию (умение и желание доводить дело до конца, стремление сделать его хорошо).
Формирование первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и жизни каждого человека.
Формирование основ безопасности. Формирование первичных пред​ставлений о безопасном поведении в быту, социуме, природе. Воспитание осознанного отношения к выполнению правил безопасности.
Формирование осторожного и осмотрительного отношения к по​тенциально опасным для человека и окружающего мира природы си​туациям.
Формирование представлений о некоторых типичных опасных ситу​ациях и способах поведения в них.
Формирование элементарных представлений о правилах безопасности дорожного движения; воспитание осознанного отношения к необходимос​ти выполнения этих правил.
Содержание психолого- педагогической работы по социально-коммуникативному развитию во второй младшей группе (3-4 года)

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

Закреплять навыки организованного поведения в детском саду, дома, на улице. Продолжать формировать элементарные представления о том, что хорошо и что плохо.
Обеспечивать условия для нравственного воспитания детей. Поощ​рять попытки пожалеть сверстника, обнять его, помочь. Создавать игровые ситуации, способствующие формированию внимательного, заботливого отношения к окружающим. Приучать детей общаться спокойно, без крика.
Формировать доброжелательное отношение друг к другу, умение делиться с товарищем, опыт правильной оценки хороших и плохих пос​тупков.
Учить жить дружно, вместе пользоваться игрушками, книгами, помо​гать друг другу.
Приучать детей к вежливости (учить здороваться, прощаться, благо​дарить за помощь).
Ребенок в семье и обществе

Образ Я. Постепенно формировать образ Я. Сообщать детям разнообраз​ные, касающиеся непосредственно их сведения (ты мальчик, у тебя серые глаза, ты любишь играть и т. п.), в том числе сведения о прошлом (не умел ходить, го​ворить; ел из бутылочки) и о происшедших с ними изменениях (сейчас умеешь правильно вести себя за столом, рисовать, танцевать; знаешь «вежливые» слова).
Семья. Беседовать с ребенком о членах его семьи (как зовут, чем за​нимаются, как играют с ребенком и пр.).
Детский сад. Формировать у детей положительное отношение к де​тскому саду. Обращать их внимание на красоту и удобство оформления групповой комнаты, раздевалки (светлые стены, красивые занавески, удобная мебель, новые игрушки, в книжном уголке аккуратно расставлены книги с яркими картинками).
Знакомить детей с оборудованием и оформлением участка для игр и занятий, подчеркивая его красоту, удобство, веселую, разноцветную окраску строений.
Обращать внимание детей на различные растения, на их разнообразие и красоту.
Вовлекать детей в жизнь группы, воспитывать стремление подде​рживать чистоту и порядок в группе, формировать бережное отношение к игрушкам, книгам, личным вещам и пр. Формировать чувство общности, значимости каждого ребенка для детского сада.
Совершенствовать умение свободно ориентироваться в помещениях и на участке детского сада.
Формировать уважительное отношение к сотрудникам детского сада (музыкальный руководитель, медицинская сестра, заведующая, старший воспитатель и др.), их труду; напоминать их имена и отчества.
Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание

Культурно-гигиенические навыки. Совершенствовать культурно- гигиенические навыки, формировать простейшие навыки поведения во время еды, умывания.
Приучать детей следить за своим внешним видом; учить правильно пользоваться мылом, аккуратно мыть руки, лицо, уши; насухо вытирать​ся после умывания, вешать полотенце на место, пользоваться расческой и носовым платком.
Формировать элементарные навыки поведения за столом: умение правильно пользоваться столовой и чайной ложками, вилкой, салфеткой; не крошить хлеб, пережевывать пищу с закрытым ртом, не разговаривать с полным ртом.
Самообслуживание. Учить детей самостоятельно одеваться и разде​ваться в определенной последовательности (надевать и снимать одежду, расстегивать и застегивать пуговицы, складывать, вешать предметы одеж​ды и т. п.). Воспитывать навыки опрятности, умение замечать непорядок в одежде и устранять его при небольшой помощи взрослых.
Общественно-полезный труд. Формировать желание участвовать в посильном труде, умение преодолевать небольшие трудности. Побуждать детей к самостоятельному выполнению элементарных поручений: готовить материалы к занятиям (кисти, доски для лепки и пр.), после игры убирать на место игрушки, строительный материал.
Приучать соблюдать порядок и чистоту в помещении и на участке детского сада.
Во второй половине года начинать формировать у детей умения, не​обходимые при дежурстве по столовой (помогать накрывать стол к обеду: раскладывать ложки, расставлять хлебницы (без хлеба), тарелки, чашки и т. п.).
Труд в природе. Воспитывать желание участвовать в уходе за растениями и животными в уголке природы и на участке: с помощью взрослого кормить рыб, птиц, поливать комнатные растения, растения на грядках, сажать лук, собирать овощи, расчищать дорожки от снега, счищать снег со скамеек.
Уважение к труду взрослых. Формировать положительное отноше​ние к труду взрослых. Рассказывать детям о понятных им профессиях (воспитатель, помощник воспитателя, музыкальный руководитель, врач, продавец, повар, шофер, строитель), расширять и обогащать представления о трудовых действиях, результатах труда.
Воспитывать уважение к людям знакомых профессий. Побуждать оказывать помощь взрослым, воспитывать бережное отношение к резуль​татам их труда.
Формирование основ безопасности 
Безопасное поведение в природе. Формировать представления о про​стейших взаимосвязях в живой и неживой природе. Знакомить с прави​лами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.).
Безопасность на дорогах. Расширять ориентировку в окружающем пространстве. Знакомить детей с правилами дорожного движения.
Учить различать проезжую часть дороги, тротуар, понимать значение зеленого, желтого и красного сигналов светофора.
Формировать первичные представления о безопасном поведении на дорогах (переходить дорогу, держась за руку взрослого).
Знакомить с работой водителя.
Безопасность собственной жизнедеятельности. Знакомить с источни​ками опасности дома (горячая плита, утюг и др.).
Формировать навыки безопасного передвижения в помещении (осто​рожно спускаться и подниматься по лестнице, держась за перила; откры​вать и закрывать двери, держась за дверную ручку).
Формировать умение соблюдать правила в играх с мелкими предме​тами (не засовывать предметы в ухо, нос; не брать их в рот).
Развивать умение обращаться за помощью к взрослым.
Формировать навыки безопасного поведения в играх с песком, водой, снегом.
Содержание психолого- педагогической работы по социально-коммуникативному развитию в средней группе (4-5 лет)

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

Способствовать формированию личностного отношения ребенка к соб​людению (и нарушению) моральных норм: взаимопомощи, сочувствия обиженному и несогласия с действиями обидчика; одобрения действий того, кто поступил справедливо, уступил по просьбе сверстника (разделил кубики поровну).
Продолжать работу по формированию доброжелательных взаимоот​ношений между детьми, обращать внимание детей на хорошие поступки друг друга.
Учить коллективным играм, правилам добрых взаимоотношений.
Воспитывать скромность, отзывчивость, желание быть справедливым, сильным и смелым; учить испытывать чувство стыда за неблаговидный поступок.
Напоминать детям о необходимости здороваться, прощаться, называть работников дошкольного учреждения по имени и отчеству, не вмешивать​ся в разговор взрослых, вежливо выражать свою просьбу, благодарить за оказанную услугу.
Ребенок в семье и обществе

Образ Я. Формировать представления о росте и развитии ребен​ка, его прошлом, настоящем и будущем («я был маленьким, я расту, я буду взрослым»). Формировать первичные представления детей об их правах (на игру, доброжелательное отношение, новые знания и др.) и обязанностях в группе детского сада, дома, на улице (самостоятельно кушать, одеваться, убирать игрушки и др.). Формировать у каждого ребенка уверенность в том, что он хороший, что его любят.
Формировать первичные гендерные представления (мальчики силь​ные, смелые; девочки нежные, женственные).
Семья. Углублять представления детей о семье, ее членах. Дать пер​воначальные представления о родственных отношениях (сын, мама, папа, дочь и т. д.).
Интересоваться тем, какие обязанности по дому есть у ребенка (уби​рать игрушки, помогать накрывать на стол и т. п.).
Детский сад. Продолжать знакомить детей с детским садом и его со​трудниками. Совершенствовать умение свободно ориентироваться в поме​щениях детского сада. Закреплять у детей навыки бережного отношения к вещам, учить использовать их по назначению, ставить на место.
Знакомить с традициями детского сада. Закреплять представления ре​бенка о себе как о члене коллектива, развивать чувство общности с другими детьми. Формировать умение замечать изменения в оформлении группы и зала, участка детского сада (как красиво смотрятся яркие, нарядные игруш​ки, рисунки детей и т. п.). Привлекать к обсуждению и посильному участию в оформлении группы, к созданию ее символики и традиций.
Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание

Культурно-гигиенические навыки. Продолжать воспитывать у детей опрятность, привычку следить за своим внешним видом.
Воспитывать привычку самостоятельно умываться, мыть руки с мылом перед едой, по мере загрязнения, после пользования туалетом.
Закреплять умение пользоваться расческой, носовым платком; при кашле и чихании отворачиваться, прикрывать рот и нос носовым платком.
Совершенствовать навыки аккуратного приема пищи: умение брать пищу понемногу, хорошо пережевывать, есть бесшумно, правильно поль​зоваться столовыми приборами (ложка, вилка), салфеткой, полоскать рот после еды.
Самообслуживание. Совершенствовать умение самостоятельно оде​ваться, раздеваться. Приучать аккуратно складывать и вешать одежду, с помощью взрослого приводить ее в порядок (чистить, просушивать). Воспитывать стремление быть аккуратным, опрятным.
Приучать самостоятельно готовить свое рабочее место и убирать его после окончания занятий рисованием, лепкой, аппликацией (мыть баноч​ки, кисти, протирать стол и т. д.)
Общественно-полезный труд. Воспитывать у детей положительное отношение к труду, желание трудиться. Формировать ответственное отно​шение к порученному заданию (умение и желание доводить дело до конца, стремление сделать его хорошо).
Воспитывать умение выполнять индивидуальные и коллективные поручения, понимать значение результатов своего труда для других; фор​мировать умение договариваться с помощью воспитателя о распределении коллективной работы, заботиться о своевременном завершении совмес​тного задания. Поощрять инициативу в оказании помощи товарищам, взрослым.
Приучать детей самостоятельно поддерживать порядок в групповой комнате и на участке детского сада: убирать на место строительный материал, игрушки; помогать воспитателю подклеивать книги, коробки.
Учить детей самостоятельно выполнять обязанности дежурных по столовой: аккуратно расставлять хлебницы, чашки с блюдцами, глубокие тарелки, ставить салфетницы, раскладывать столовые приборы (ложки, вилки, ножи).
Труд в природе. Поощрять желание детей ухаживать за растениями и животными; поливать растения, кормить рыб, мыть поилки, наливать в них воду, класть корм в кормушки (при участии воспитателя).
В весенний, летний и осенний периоды привлекать детей к посильной работе на огороде и в цветнике (посев семян, полив, сбор урожая); в зимний период — к расчистке снега.
Приобщать детей к работе по выращиванию зелени для корма птицам в зимнее время; к подкормке зимующих птиц.
Формировать стремление помогать воспитателю приводить в порядок используемое в трудовой деятельности оборудование (очищать, просуши​вать, относить в отведенное место).
Уважение к труду взрослых. Знакомить детей с профессиями близких людей, подчеркивая значимость их труда. Формировать интерес к профес​сиям родителей.
Формирование основ безопасности
Безопасное поведение в природе. Продолжать знакомить с мно​гообразием животного и растительного мира, с явлениями неживой природы.
Формировать элементарные представления о способах взаимодействия с животными и растениями, о правилах поведения в природе.
Формировать понятия: «съедобное», «несъедобное», «лекарственные растения».
Знакомить с опасными насекомыми и ядовитыми растениями.
Безопасность на дорогах. Развивать наблюдательность, умение ориен​тироваться в помещении и на участке детского сада, в ближайшей местности.
Продолжать знакомить с понятиями «улица», «дорога», «перекресток», «остановка общественного транспорта» и элементарными правилами пове​дения на улице. Подводить детей к осознанию необходимости соблюдать правила дорожного движения.
Уточнять знания детей о назначении светофора и работе полицейского.
Знакомить с различными видами городского транспорта, особеннос​тями их внешнего вида и назначения («Скорая помощь», «Пожарная», машина МЧС, «Полиция», трамвай, троллейбус, автобус).
Знакомить со знаками дорожного движения «Пешеходный переход», «Остановка общественного транспорта».
Формировать навыки культурного поведения в общественном транспорте.
Безопасность собственной жизнедеятельности. Знакомить с правила​ми безопасного поведения во время игр. Рассказывать о ситуациях, опасных для жизни и здоровья.
Знакомить с назначением, работой и правилами пользования бытовы​ми электроприборами (пылесос, электрочайник, утюг и др.).
Закреплять умение пользоваться столовыми приборами (вилка, нож), ножницами.
Знакомить с правилами езды на велосипеде.
Знакомить с правилами поведения с незнакомыми людьми.
Рассказывать детям о работе пожарных, причинах возникновения пожаров и правилах поведения при пожаре.
Содержание психолого- педагогической работы по социально-коммуникативному развитию в старшей группе (5 - 6 лет)

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми; привычку сообща играть, трудиться, заниматься; стремление радовать старших хорошими поступками; умение самостоятельно находить общие инте​ресные занятия.
Воспитывать уважительное отношение к окружающим.
Учить заботиться о младших, помогать им, защищать тех, кто слабее. Формировать такие качества, как сочувствие, отзывчивость.
Воспитывать скромность, умение проявлять заботу об окружающих, с благодарностью относиться к помощи и знакам внимания.
Формировать умение оценивать свои поступки и поступки сверстни​ков. Развивать стремление детей выражать свое отношение к окружающе​му, самостоятельно находить для этого различные речевые средства.
Расширять представления о правилах поведения в общественных мес​тах; об обязанностях в группе детского сада, дома.
Обогащать словарь детей вежливыми словами (здравствуйте, до сви​дания, пожалуйста, извините, спасибо и т. д.). Побуждать к использованию в речи фольклора (пословицы, поговорки, потешки и др.). Показать значе​ние родного языка в формировании основ нравственности.
Ребенок в семье и обществе

Образ Я. Расширять представления ребенка об изменении позиции в связи с взрослением (ответственность за младших, уважение и помощь старшим, в том числе пожилым людям и т. д.). Через символические и образ​ные средства углублять представления ребенка о себе в прошлом, настоящем и будущем.
Расширять традиционные гендерные представления. Воспитывать уважительное отношение к сверстникам своего и противоположного пола.
Семья. Углублять представления ребенка о семье и ее истории. Учить создавать простейшее генеологическое древо с опорой на историю семьи.
Углублять представления о том, где работают родители, как важен для общества их труд. Поощрять посильное участие детей в подготовке различных семейных праздников. Приучать к выполнению постоянных обязанностей по дому.
Детский сад. Продолжать формировать интерес к ближайшей окружа​ющей среде: к детскому саду, дому, где живут дети, участку детского сада и др. Обращать внимание на своеобразие оформления разных помещений.
Развивать умение замечать изменения в оформлении помещений, учить объяснять причины таких изменений; высказывать свое мнение по поводу замеченных перемен, вносить свои предложения о возможных вариантах оформления. Подводить детей к оценке окружающей среды.
Вызывать стремление поддерживать чистоту и порядок в группе, укра​шать ее произведениями искусства, рисунками. Привлекать к оформлению групповой комнаты, зала к праздникам. Побуждать использовать создан​ные детьми изделия, рисунки, аппликации (птички, бабочки, снежинки, веточки с листьями и т. п.).
Расширять представления ребенка о себе как о члене коллектива, формировать активную жизненную позицию через участие в совместной проектной деятельности, взаимодействие с детьми других возрастных групп, посильное участие в жизни дошкольного учреждения. Приобщать к мероприятиям, которые проводятся в детском саду, в том числе и сов​местно с родителями (спектакли, спортивные праздники и развлечения, подготовка выставок детских работ).
Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание

Культурно-гигиенические навыки. Формировать у детей привычку следить за чистотой тела, опрятностью одежды, прически; самостоятельно чистить зубы, умываться, по мере необходимости мыть руки. следить за чистотой ногтей; при кашле и чихании закрывать рот и нос платком.
Закреплять умение замечать и самостоятельно устранять непорядок в своем внешнем виде.
Совершенствовать культуру еды: умение правильно пользоваться столовыми приборами (вилкой, ножом); есть аккуратно, бесшумно, сохраняя правильную осанку за столом; обращаться с просьбой, бла​годарить.
Самообслуживание. Закреплять умение быстро, аккуратно одеваться и раздеваться, соблюдать порядок в своем шкафу (раскладывать одежду в определенные места), опрятно заправлять постель.
Воспитывать умение самостоятельно и своевременно готовить матери​алы и пособия к занятию, учить самостоятельно раскладывать подготов​ленные воспитателем материалы для занятий, убирать их, мыть кисточки, розетки для красок, палитру, протирать столы.
Общественно-полезный труд. Воспитывать у детей положительное отношение к труду, желание выполнять посильные трудовые поручения. Разъяснять детям значимость их труда.
Воспитывать желание участвовать в совместной трудовой деятельнос​ти. Формировать необходимые умения и навыки в разных видах труда. Воспитывать самостоятельность и ответственность, умение доводить на​чатое дело до конца. Развивать творчество и инициативу при выполнении различных видов труда.
Знакомить детей с наиболее экономными приемами работы. Воспиты​вать культуру трудовой деятельности, бережное отношение к материалам и инструментам.
Учить оценивать результат своей работы (с помощью взрослого).
Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми; привычку иг​рать, трудиться, заниматься сообща. Развивать желание помогать друг другу.
Формировать у детей предпосылки (элементы) учебной деятельности. Продолжать развивать внимание, умение понимать поставленную задачу (что нужно делать), способы ее достижения (как делать); воспитывать усидчивость; учить проявлять настойчивость, целеустремленность в до​стижении конечного результата.
Продолжать учить детей помогать взрослым поддерживать порядок в группе: протирать игрушки, строительный материал и т. п.
Формировать умение наводить порядок на участке детского сада (под​метать и очищать дорожки от мусора, зимой — от снега, поливать песок в песочнице и пр.).
Приучать добросовестно выполнять обязанности дежурных по столо​вой: сервировать стол, приводить его в порядок после еды.
Труд в природе. Поощрять желание выполнять различные поруче​ния, связанные с уходом за животными и растениями в уголке природы; обязанности дежурного в уголке природы (поливать комнатные растения, рыхлить почву и т. д.).
Привлекать детей к помощи взрослым и посильному труду в природе: осенью — к уборке овощей на огороде, сбору семян, пересаживанию цве​тущих растений из грунта в уголок природы; зимой — к сгребанию снега к стволам деревьев и кустарникам, выращиванию зеленого корма для птиц и животных (обитателей уголка природы), посадке корнеплодов, к созда​нию фигур и построек из снега; весной — к посеву семян овощей, цветов, высадке рассады; летом — к рыхлению почвы, поливке грядок и клумб.
Уважение к труду взрослых. Расширять представления детей о труде взрослых, результатах труда, его общественной значимости. Формировать бережное отношение к тому, что сделано руками человека. Прививать де​тям чувство благодарности к людям за их труд.
Формирование основ безопасности
Безопасное поведение в природе. Формировать основы экологической культуры и безопасного поведения в природе.
Формировать понятия о том, что в природе все взаимосвязано, что человек не должен нарушать эту взаимосвязь, чтобы не навредить живот​ному и растительному миру.
Знакомить с явлениями неживой природы (гроза, гром, молния, раду​га), с правилами поведения при грозе.
Знакомить детей с правилами оказания первой помощи при ушибах и укусах насекомых.
Безопасность на дорогах. Уточнять знания детей об элементах дороги (проезжая часть, пешеходный переход, тротуар), о движении транспорта, о работе светофора.
Знакомить с названиями ближайших к детскому саду улиц и улиц, на которых живут дети.
Знакомить с правилами дорожного движения, правилами передвиже​ния пешеходов и велосипедистов.
Продолжать знакомить с дорожными знаками: «Дети», «Остановка трамвая», «Остановка автобуса», «Пешеходный переход», «Пункт первой медицинской помощи», «Пункт питания», «Место стоянки», «Въезд запрещен», «Дорожные работы», «Велосипедная дорожка».
Безопасность собственной жизнедеятельности. Закреплять основы безопасности жизнедеятельности человека.
Продолжать знакомить с правилами безопасного поведения во время игр в разное время года (купание в водоемах, катание на велосипеде, на санках, коньках, лыжах и др.).
Расширять знания об источниках опасности в быту (электроприборы, газовая плита, утюг и др.). Закреплять навыки безопасного пользования бытовыми предметами.
Уточнять знания детей о работе пожарных, о причинах пожаров, об элементарных правилах поведения во время пожара. Знакомить с ра​ботой службы спасения — МЧС. Закреплять знания о том, что в случае необходимости взрослые звонят по телефонам «01», «02», «03».
Формировать умение обращаться за помощью к взрослым.
Учить называть свое имя, фамилию, возраст, домашний адрес, телефон.
Содержание психолого- педагогической работы по социально-коммуникативному развитию в подготовительной к школе  группе (6-7 (8 лет)

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, развивать уме​ние самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, заниматься самостоятельно выбранным делом, договариваться, помогать друг другу.
Воспитывать организованность, дисциплинированность, коллекти​визм, уважение к старшим.
Воспитывать заботливое отношение к малышам, пожилым людям; учить помогать им.
Формировать такие качества, как сочувствие, отзывчивость, справед​ливость, скромность.
Развивать волевые качества: умение ограничивать свои желания, вы​полнять установленные нормы поведения, в своих поступках следовать положительному примеру.
Воспитывать уважительное отношение к окружающим. Формировать умение слушать собеседника, не перебивать без надобности. Формировать умение спокойно отстаивать свое мнение.
Обогащать словарь формулами словесной вежливости (приветствие, прощание, просьбы, извинения).
Расширять представления детей об их обязанностях, прежде всего в связи с подготовкой к школе. Формировать интерес к учебной деятель​ности и желание учиться в школе.
Ребенок в семье и обществе 
Образ Я. Развивать представление о временной перспективе личности, об изменении позиции человека с возрастом (ребенок посещает детский сад, школьник учится, взрослый работает, пожилой человек передает свой опыт другим поколениям). Углублять представления ребенка о себе в про​шлом, настоящем и будущем.
Закреплять традиционные гендерные представления, продолжать раз​вивать в мальчиках и девочках качества, свойственные их полу.
Семья. Расширять представления детей об истории семьи в контексте истории родной страны (роль каждого поколения в разные периоды исто​рии страны). Рассказывать детям о воинских наградах дедушек, бабушек, родителей.
Закреплять знание домашнего адреса и телефона, имен и отчеств ро​дителей, их профессий.
Детский сад. Продолжать расширять представления о ближайшей окружающей среде (оформление помещений, участка детского сада, парка, сквера). Учить детей выделять радующие глаз компоненты окружающей среды (окраска стен, мебель, оформление участка и т. п.).
Привлекать детей к созданию развивающей среды дошкольного учреждения (мини-музеев, выставок, библиотеки, конструкторских мастерских и др.); формировать умение эстетически оценивать окру​жающую среду, высказывать оценочные суждения, обосновывать свое мнение.
Формировать у детей представления о себе как об активном члене коллектива: через участие в проектной деятельности, охватывающей де​тей младших возрастных групп и родителей; посильном участии в жизни дошкольного учреждения (адаптация младших дошкольников, подготовка к праздникам, выступлениям, соревнованиям в детском саду и за его пре​делами и др.).
Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание 
Культурно-гигиенические навыки. Воспитывать привычку быстро и правильно умываться, насухо вытираться, пользуясь индивидуальным полотенцем, правильно чистить зубы, полоскать рот после еды, пользо​ваться носовым платком и расческой.
Закреплять умения детей аккуратно пользоваться столовыми прибора​ми; правильно вести себя за столом; обращаться с просьбой, благодарить.
Закреплять умение следить за чистотой одежды и обуви, замечать и ус​транять непорядок в своем внешнем виде, тактично сообщать товарищу о необходимости что-то поправить в костюме, прическе.
Самообслуживание. Закреплять умение самостоятельно и быстро оде​ваться и раздеваться, складывать в шкаф одежду, ставить на место обувь, сушить при необходимости мокрые вещи, ухаживать за обувью (мыть, протирать, чистить).
Закреплять умение самостоятельно, быстро и аккуратно убирать за собой постель после сна.
Закреплять умение самостоятельно и своевременно готовить матери​алы и пособия к занятию, без напоминания убирать свое рабочее место.
Общественно-полезный труд. Продолжать формировать трудовые умения и навыки, воспитывать трудолюбие. Приучать детей старательно, аккуратно выполнять поручения, беречь материалы и предметы, убирать их на место после работы.
Воспитывать желание участвовать в совместной трудовой деятельности наравне со всеми, стремление быть полезными окружающим, радоваться результатам коллективного труда. Развивать умение самостоятельно объ​единяться для совместной игры и труда, оказывать друг другу помощь.
Закреплять умение планировать трудовую деятельность, отбирать необходимые материалы, делать несложные заготовки.
Продолжать учить детей поддерживать порядок в группе и на участке: протирать и мыть игрушки, строительный материал, вместе с воспитателем ремонтировать книги, игрушки (в том числе книги и игрушки воспитан​ников младших групп детского сада).
Продолжать учить самостоятельно наводить порядок на участке де​тского сада: подметать и очищать дорожки от мусора, зимой — от снега, поливать песок в песочнице; украшать участок к праздникам.
Приучать детей добросовестно выполнять обязанности дежурных по сто​ловой: полностью сервировать столы и вытирать их после еды, подметать пол.
Прививать интерес к учебной деятельности и желание учиться в школе.
Формировать навыки учебной деятельности (умение внимательно слушать воспитателя, действовать по предложенному им плану, а также самостоятельно планировать свои действия, выполнять поставленную задачу, правильно оценивать результаты своей деятельности).
Труд в природе. Закреплять умение самостоятельно и ответственно выполнять обязанности дежурного в уголке природы: поливать комнат​ные растения, рыхлить почву, мыть кормушки, готовить корм для рыб, птиц, морских свинок и т. п.
Прививать детям интерес к труду в природе, привлекать их к посиль​ному участию: осенью — к уборке овощей с огорода, сбору семян, выкапы​ванию луковиц, клубней цветов, перекапыванию грядок, пересаживанию цветущих растений из грунта в уголок природы; зимой — к сгребанию снега к стволам деревьев и кустарникам, выращиванию зеленого корма для птиц и животных (обитателей уголка природы), посадке корнеплодов, выращиванию с помощью воспитателя цветов к праздникам; весной — к пе​рекапыванию земли на огороде и в цветнике, к посеву семян (овощей, цветов), высадке рассады; летом — к участию в рыхлении почвы, прополке и окучивании, поливе грядок и клумб.
Уважение к труду взрослых. Расширять представления о труде взрос​лых, о значении их труда для общества. Воспитывать уважение к людям труда. Продолжать знакомить детей с профессиями, связанными со спе​цификой родного города (поселка).
Развивать интерес к различным профессиям, в частности к профессиям родителей и месту их работы.
Формирование основ безопасности

Безопасное поведение в природе. Формировать основы экологичес​кой культуры.
Продолжать знакомить с правилами поведения на природе.
Знакомить с Красной книгой, с отдельными представителями живот​ного и растительного мира, занесенными в нее.
Уточнять и расширять представления о таких явлениях природы, как гроза, гром, молния, радуга, ураган, знакомить с правилами поведения человека в этих условиях.
Безопасность на дорогах. Систематизировать знания детей об уст​ройстве улицы, о дорожном движении. Знакомить с понятиями «площадь», «бульвар», «проспект».
Продолжать знакомить с дорожными знаками — предупреждающими, запрещающими и информационно-указательными.
Подводить детей к осознанию необходимости соблюдать правила дорожного движения.
Расширять представления детей о работе ГИБДД.
Воспитывать культуру поведения на улице и в общественном транспорте.
Развивать свободную ориентировку в пределах ближайшей к детскому саду местности. Формировать умение находить дорогу из дома в детский сад на схеме местности. 
Безопасность собственной жизнедеятельности. Формировать у детей представления о том, что полезные и необходимые бытовые предметы при неумелом обращении могут причинить вред и стать при​чиной беды (электроприборы, газовая плита, инструменты и бытовые предметы). Закреплять правила безопасного обращения с бытовыми предметами.
Закреплять правила безопасного поведения во время игр в разное время года (купание в водоемах, катание на велосипеде, катание на санках, коньках, лыжах и др.).
Подвести детей к пониманию необходимости соблюдать меры предосто​рожности, учить оценивать свои возможности по преодолению опасности.
Формировать у детей навыки поведения в ситуациях: «Один дома», «Потерялся», «Заблудился». Формировать умение обращаться за помощью к взрослым.
Расширять знания детей о работе МЧС, пожарной службы, службы скорой помощи. Уточнять знания о работе пожарных, правилах поведения при пожаре. Закреплять знания о том, что в случае необходимости взрос​лые звонят по телефонам «01», «02», «03».
Закреплять умение называть свое имя, фамилию, возраст, домашний адрес, телефон.
Реализация национально-регионального компонента
Национально-региональный  компонент   реализуется  через все направления основной образовательной деятельности  в МДОУ.  В  рамках  данной деятельности  осуществляется  ознакомление  детей 3- 7 лет с традициями  социокультурной среды на примере   историко-культурных, национальных, географических, природных особенностей  Карелии. Содержание   направления  осуществляется в ходе  ознакомления детей на специально организованных занятиях и в повседневной деятельности  с историей, достопримечательностями и традициями родного края,  бытом народа,  его фольклором, играми, природой, животным и растительным миром; формирование представлений о символике Карелии, о творчестве поэтов, писателей и художников.
Перспективное  планирование по лексическим темам 
	Учебная неделя
	Лексическая тема

	1.
	Здравствуйте, дети! (адаптация)

	2.
	Лето. (диагностика)

	3.
	Детский сад

	4.
	Игрушки 

	5.
	Признаки осени. Деревья.

	6.
	Признаки осени. Фрукты.

	7.
	Признаки осени. Овощи.

	8.
	Осенний лес. Ягоды.

	9.
	Осенний лес. Грибы

	10.
	Осенний лес. Дикие животные (заяц, медведь, ёж)

	11.
	Человек. Части тела. Врач

	12.
	Одежда. Портной

	13.
	Обувь. Головные уборы.

	14.
	Признаки зимы. Неживая природа.

	15.
	Зимние игры и забавы. Зимние виды спорта.

	
	Новый год. Семья. Каникулы

	
	Каникулы. Диагностика.

	16.
	Признаки зимы. Зимующие птицы.

	17.
	Признаки зимы. Дикие животные (волк, белка, лиса).

	18.
	Мой дом. Профессия строитель. Инструменты

	19.
	Мой дом. Посуда. Профессия повар. Продукты питания.

	20.
	Мой дом. Мебель. Бытовая техника

	21.
	Защитники отечества.

	22.
	Домашние животные (кошка, собака)

	23.
	Мамин праздник. Семья.

	24.
	Домашние птицы.

	25.
	Признаки весны. Неживая природа 

	26.
	Домашние животные (корова, лошадь).

	27.
	Наземный транспорт. Улицы города .

	28.
	Водный транспорт.

	29.
	Воздушный транспорт.

	30.
	Признаки весны. Перелетные птицы (грач, скворец).

	31.
	Рыбы

	32.
	Признаки весна.  Растительный мир. Цветы. Инструменты

	33.
	Насекомые. Диагностика

	34
	Зоопарк. Диагностика

	
	


Формы организации образовательного процесса при реализации образовательной области

 «Социально-коммуникативное развитие»

	Разделы

(задачи, блоки)
	Организованная образовательная деятельность при проведении режимных моментов
	Самостоятельная

деятельность детей
	Взаимодействие с семьями детей

	1.Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

2.Ребенок в семье и сообществе, патриотическое воспитание

3.Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание

	индивидуальная работа во время утреннего приема (беседы, показ);

- культурно-гигиенические процедуры  (объяснение, напоминание);

- игровая деятельность во время прогулки (объяснение, напоминание
этические беседы,

- чтение    художественной литературы,

- игровые ситуации,

- дидактические игры,  

- игровые занятия,

 -сюжетно- ролевые игры,

- игровая деятельность

(игры  в парах, совместные игры с несколькими партнерами, пальчиковые игры),

- коллективный труд.

- игровые упражнения,

- чтение художественной литературы,

- рассказ о государственных праздниках, Российской армии, о правах детей,

- рассматривание картин, репродукций, альбомов о родной стране; с военной тематикой,

- продуктивная деятельность,

- познавательно-исследовательская деятельность,

- проектная деятельность,

- оформление выставок,

- познавательные викторины

- досуги, - праздники,

- обучающие игры, - дидактические игры,

- инсценирование и драматизация,
культурно-гигиенические процедуры  (объяснение, напоминание

-индивидуальная работа

(упражнение, объяснение, напоминание, рассказ),

- рассказы о значимости здорового образа жизни,

- рассматривание предметных и сюжетных картинок.
-- рассматривание иллюстраций.

- наблюдение за трудом взрослых в природе,
-- чтение художественной литературы,

- труд в природе
	- индивидуальные игры,

- дидактические игры,

- настольно-печатные игры, 

- сюжетные самодеятельные игры (с собственными знаниями детей на основе их опыта),

- самодеятельность дошкольников
- игра,

- рассматривание картинок, иллюстраций
- индивидуальные игры,

- дидактические игры,

- настольно-печатные игры, 

-рассматривание картинок, иллюстраций,

- самообслуживание,

- рассматривание и обсуждение предметных и сюжетных картинок

- труд в природе,

- познавательно-исследовательская деятельность.


	- беседы,

- консультации,

- игры,

-участие родителей в  праздниках, 

 развлечениях

-личный пример
- совместные  досуги, 

- личный пример,

- чтение книг,

- участие в совместных праздниках,

-подготовка к выставкам, 

-участие в проектной деятельности,

-изготовление атрибутов для игр,

-личный пример, 

-беседы с детьми о профессиях,

-привлечение детей к домашнему посильному труду,

-уход за домашними питомцами,

-чтение художественной литературы,

-продуктивная деятельность 

-изготовление поделок из природного материала, бумаги



	4.Формирование основ безопасности


	- проблемные ситуации,

- чтение и обсуждение литературных произведений,

- дидактические игры, - сюжетно- ролевые игры,

- конструирование, - аппликация,- рисование,

- рассматривание предметных и сюжетных картинок,

- тематический досуг,

- оформление выставок,

- создание ситуаций,

- викторины,
- личный пример,

- индивидуа
(показ, 

	- игры,

- рассматривание иллюстраций,

- игры на прогулке,

- конструирование,

- дидактические игры,

- настольно-печатные игры,

- сюжетно-ролевые игры,

- продуктивная деятельность

	беседа,

- личный пример,
-чтение детям рассказов, стихотворений, сказок по теме «Безопасность» и обсуждение,

- просмотр мультфильмов по теме и обсуждение,

- продуктивная деятельность.

-участие в подготовке и проведении тематических праздников



Оценка  социально-коммуникативных  качеств

Мониторинг образовательного процесса (мониторинг освоения образовательной программы) проводится  специалистами и воспитателями группы. Он основывается на анализе  достижения детьми промежуточных результатов, которые описаны в каждом разделе образовательной программы. Форма проведения мониторинга представляет собой  наблюдение за  ребёнком в различные периоды пребывания в дошкольном учреждении, анализ продуктов детской деятельности и диагностику познавательной и эмоционально-волевой сферы, проводимой специалистами.  Учитывая специфику индивидуального развития детей с ОВЗ, несовпадение биологического возраста  и психологического (психического) развития в мониторинге, предложенного авторами основной общеобразовательной программы «От рождения до школы», оценка уровня развития была заменена на динамику развития, позволяющая определить  даже незначительные положительные  изменения в зоне актуального развития ребенка с ОВЗ:

Критерии оценки показателей:

1. Положительная динамика (ПД)

2. Слабовыраженная положительная динамика (СПД)

3. Волнообразная динамика (ВД)

4. Отрицательная динамика (ОД)

По результатам мониторинга  воспитателями группы, специалистами заполняются диагностические карты по образовательной области «Социально-коммуникативное развитие».

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

Методические пособия

-  От рождения до школы. Примерная общеобразовательная программ дошкольного образования. Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой. 
- Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду. Для занятий с детьми 3 -7 лет. - Саулина Т.Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения: Для занятий с детьми 3 -7 лет. 
-  Голицына Н.С., Шумова И.М. Воспитание основ здорового образа жизни у малышей. 

- Губанова Н.Ф. Развитие игровой деятельности: Первая младшая группа. 
- Губанова Н.Ф. Развитие игровой деятельности: Средняя группа. 

-  Маркова  Т.А.  «Воспитание трудолюбия у дошкольников» 

- Потапова Т.В.  «Беседы с дошкольниками о профессиях» 

- Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду. Для занятий с детьми 3-7 лет. 

- Еремеева В.Д., Хризман Т.П. Мальчики и девочки – два разных мира. 

-  Щипицина Л.М. «Азбука общения». 

- Стеркина Р.Б., О.Л.Князева. «Я, ты, мы». Программа по социально-эмоциональному развитию детей дошкольного возраста. 
- Смирнова Е.О. Ступеньки общения: от года до семи лет. 

Оснащение:
Муляжи, картинки и живые обитатели уголка природы. Детская литература о природе, энциклопедии о природе.  Наборы картинок для классификации, серия демонстрационных картин. Изображение человека с названиями частей тела, внутренних  органов, скелет. Глобус,  географические карты. Набор образцов полезных ископаемых, природного материала, гербарии. «Лента  времени» по истории развития человечества и технических средств. Наборы тематических игрушек. Модели и схемы. Магнитофон, аудиокассеты. Плакаты. Дидактические игры.
Фотографии и иллюстрации детей группы, людей разного возраста, разной национальности. Набор слайдов с достопримечательностями городов РФ и РК. План-карта родного города. Книги познавательного содержания об истории города, изобретателях и ученых, путешественниках, воинах. Энциклопедии для детей дошкольного возраста об истории, культуре своей страны. Настольно-печатные игры.  Картотека КГН. Схемы, модели.
62
4

