ЕСЛИ РЕБЕНОК УСТРОИЛ ИСТЕРИКУ


Такую картину можно увидеть где угодно: в автобусе, на улице, в магазине. Истошно орущий ребенок и перепуганная или озлобленная мать.


Самая частая причина истерики на улице – переутомление ребенка. Физическая нагрузка, масса впечатлений способны выбить из колеи даже тогда, когда вы  тратите  на поход по магазинам или на поездку время, отпущенное на прогулку, и не захватываете время обеда или отдыха. Его нервная система еще слаба, и сильные перегрузки приводят к тому, что он перестает себя контролировать.


Но вот истерика все же случилась и застала вас посреди магазина. Что делать?

· Отведите ребенка в свободный угол, положите на пол вещи, сядьте хоть на пол, обнимите его, расскажите ему, что вы понимаете как он устал, и что сейчас пойдете домой.

· Выбирайтесь из магазина. 

· Если до дома далеко, то выйдя из магазина присядьте на скамейку и дайте ребенку передохнуть.

· Не обращайте внимания на советы посторонних и неодобрительные взгляды. Что вам важнее – общественное мнение или ребенок?

· Если истерика превзошла все ваши худшие прогнозы,  а ребенок вас просто не слышит, то просто берите его на руки и уносите на улицу, в другую комнату.

· Не вступайте в пререкания с ребенком и не пытайтесь уговорить или накричать на него. В таком состоянии он вас просто не услышит, а вот его эмоции  это подхлестнет.

· Подождите, когда ребенок успокоится, и только после этого поговорите с ним. Скажите ребенку, что вас очень расстраивает, когда он так себя ведет. А вот когда он послушен (не бегает, слышит вас и т.д.), вам это очень нравиться. А любите вы ребенка в любом случае.

· Всегда оцениваете поступки ребенка, а не его самого (ты поступил плохо, а не ты плохой). 

