ЕСЛИ РЕБЕНОК ВСЕ ВРЕМЯ ЛЬНЕТ К ВАМ.


Если ребенок не отходит ни на шаг, льнет к вам, цепляется за вас, это может быть показателем нервного напряжения, которое он испытывает. Такое поведение бывает достаточно типичным, если в доме появился еще один ребенок или не удовлетворяются какие-либо   насущные потребности ребенка. Например, потребность в ласке, игре, движении, сне.


Как предотвратить проблему


Предлагайте ребенку больше увлекательных, активных игр и  практических занятий. Дайте ему достаточно свободы, чтобы действовать так, как он считает нужным.


Снимите чувство незащищенности и неуверенности тем, что из разных концов комнаты говорите с ним: «Я вижу, ты играешь с машинками», «А теперь ты решил построить гараж?».

Старайтесь максимально удовлетворять потребности ребенка: у него должно быть удобное место для отдыха и игр, должны быть в свободном пользовании игрушки.


Как  справиться с проблемой, если она уже есть


Если вы знаете, что сейчас ребенок испытывает какие-либо трудности, временные сложности, то какое-то время уделяете ему больше внимания.


Введите ограничитель вашего прямого контакта, например, поставьте таймер на часах и предупредите ребенка, что через  2 минуты он пойдет играть, а вы займетесь делами по дому.


Не потакайте зависимому состоянию ребенка, слишком долго обнимая его. Обнимите и отведите его  на то место, где он может играть.


Не толкайте и не тяните ребенка, это еще сильнее усугубит его ощущение незащищенности. Поддержите его, похвалите, когда он будет играть самостоятельно. 


Введите ритуал для прощания. Например, два хлопка о ладоши друг друга и поцелуй  или потереться носами. Это создаст эмоциональный подъем у ребенка и в  тоже время положит конец бесконечным прощания перед уходом.


Обеспечьте ребенка обязанностями по дому: убирать со стола, наливать воду в  кошачью миску, поливать цветы. Превратите его в «уборочную машину», которая будет наводить порядок в доме. В такую машину могут превращаться по очереди все члены семьи, так как это не должно служить наказанием, а быть веселой игрой. 

