СОВЕТЫ  РОДИТЕЛЯМ  ПО ЗАУЧИВАНИЮ СТИХОВ

Сначала стихотворение ребенку читает взрослый, эмоционально, красиво, не торопясь. Обращайте внимание ребенка на то, какие чувства, настроения вызывает тот или иной текст. Попробуйте придумать вместе, почему поэт написал то или иное стихотворение.

Затем проводится словарная работа, т.е. уточняется, все ли слова понятны ребенку, объясняются малознакомые слова и выражения.

Задайте вопросы ребенку по содержанию стихотворения, которые помогут ему лучше понять текст, а Вам проверить это понимание.

Не забывайте о произношении тех звуков, которые ребенок уже умеет говорить, но не всегда еще употребляет правильно. Необходимо сразу попросить произносить все слова в стихотворении точно, поправить ребенка, если это необходимо; т.к. после заучивания текста это будет сделать уже  очень трудно.

Обратите внимание ребенка на интонацию каждой строчки, силу голоса при рассказывании стихотворения, логические ударения и паузы в тексте. 
Игровые приемы, которые помогут вам при этом:

- Заучивание стихотворения в лицах, драматизации. Этот прием помогает лучшему осмыслению текста, выбору нужной интонации и большей выразительности речи.
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- Рассказывание стихотворения по-разному (весело, грустно, скучно, как робот, радостно …)
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ИГРЫ НА ВНИМАНИЕ

«Что изменилось»


Из группы предметов уберите один или переставьте на другое место.

«Найди отличия»


Можно использовать картинки, которые печатают детские журналы. Сравните двух игрушечных зайчиков, обращая внимание на цвет, размер, одежду и т. д. Находите различия в количестве, длине, ширине, форме.

«Повторяй за мной»


Вы показываете какие-либо действия, одновременно называя их. Неожиданно, комментируя очередное действие, например: «Руки на пояс», опустите руки вниз, стараясь подловить малыша. А если ему удастся подловить вас, это ему очень понравится!


ИГРЫ НА РАЗВИТИЕ ПАМЯТИ

«Опиши по памяти»


Дайте ребенку на время какой-либо предмет, а потом, убрав его, попросите описать его как можно точнее. Разрешается задавать наводящие вопросы.

«Найди по описанию»

Ведущий загадывает предмет, находящийся в комнате, описывая его по формуле: «Что это, какого цвета, какой формы, из чего сделано». В старшем возрасте дети могут задавать вопросы, но так, что бы на них можно было ответить  «да» или «нет».

«Найди картинку»


Покажите малышу картинку, а потом спрячьте ее в наборе из похожих картинок. Можно использовать изображение цветов, птиц, грибов и т. д.

«Вспомни и скажи»


Показав ребенку изображение из небольшой группы предметов, уберите его и задайте вопросы: «Что было нарисовано на картинке? Какие предметы лежали в центре, какие – по бокам? Какого цвета они были? Затем поменяйтесь ролями.

«Зеркало»

Дети стоят полукругом или сидят на стульчиках. Ведущий показывает движения, которое дети должны повторить. Ребенок сделавший неправильно или получает штрафную карточку, или выбывает из игры.

«Запрещенное движение»

Дети стоят полукругом или сидят на стульчиках. Ведущий показывает движения, которое повторять нельзя. Затем в произвольном порядке показываются движения, которые дети повторяют, кроме запрещенного Ребенок, повторивший неправильное движение или получает штрафную карточку, или выбывает из игры.

ИГРЫ НА РАЗВИТИЕ МЫШЛЕНИЯ И РЕЧИ

«Что лишнее?»


Проверенная временем игра. Здесь фантазия не знает предела. Лишним может быть предмет другой формы, цвета, размера, класса (животные, птицы, дикие и домашние, цветы и грибы, цифры и буквы).

«Закончи предложение»


В небе светит…


Мальчик идет…


Мы помогаем…

Девочка дружит…

Развить речь малыша помогут пересказы любимых сказок, заучивание стихов наизусть, составление рассказов по картинкам.

НЕСКОЛЬКО ПОЛЕЗНЫХ СОВЕТОВ

· Вы можете играть во все игры по дороге из детского сада, в автобусе, в очереди в поликлинику. Старайтесь, чтобы кроха не относился к ним как к занятиям. Сначала расспросите, во что играл малыш в ваше отсутствие, чем занимался и уж потом потихоньку переходите к упражнениям для развития памяти, внимания.
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Не скупитесь на похвалу, пусть ребенок и не сразу схватывает суть задания. Поверьте, всегда есть за что похвалить вашего малыша!

Особенности развития  памяти детей дошкольного возраста
Кратковременная память – способ сохранения информации в течение короткого промежутка времени. Этот вид памяти работает по принципу: услышал  - повторил – забыл. 

В процессе чтения участвуют одновременно обе памяти:  кратковременная и долговременная. Кратковременная помогает запечатлеть в сознании то, о чем читаем. При этом сразу же подключается долговременная
Запахи помогают думать.


Люди еще в древности обратили внимание на удивительные свойства запахов. Одни из них обладают успокаивающим и охлаждающим действием, другие наоборот подбадривают и прогоняют усталость, сонливость.

Давно замечено, что запах аппетитной пищи, если человек голоден, заставляет думать только о еде и нам трудно сконцентрировать свое внимание лишь на нем.  Оказывается, что запах пищи вызывает нарушения сна, так как это заставляет нервную систему бодрствовать, в то время как она должна расслабиться для полноценного сна.

Однако среди запахов есть и союзники, способствующие умственной работе. Речь идет о натуральных ароматах или эфирных маслах.

Правила применения ароматов:

· Чтобы создать учебную атмосферу, достаточно капнуть немного масла в соседней комнате или в коридоре;
· Если ваш ребенок «мечтатель» и при этом легко отвлекается от занятий, то легкое успокаивающее и «приземляющее» действие на него окажут розовое, жасминовое, коричное масло;

· Если ребенок часто взвинчен, склонен к бурным проявлениям эмоций, то для него подойдут ароматы фиалки, лимонной вербены, лаванды, мяты
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Если ребенка наоборот надо растормошить, то помочь преодолеть  вялость, апатичность могут помочь ароматы с легким стимулирующим действием: сосна, кедр, шалфей или мирра
� EMBED MSPhotoEd.3  ���








_1328526911.bin

