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Нужно ли обучать дошкольников письму? Окончательный ответ на этот вопрос до сих пор не найден. Одни ученые выступают категорически против включения письма в программу дошкольного образования даже в подготовительных группах,  мотивируя свое мнение недостаточной подготовленностью организма ребенка к  данному виду деятельности, большой вероятностью ухудшения его здоровья, незнанием воспитателями методики обучения письму. Другие, напротив, считают, что многих сложностей при обучении детей письму в начальной школе можно избежать при проведении целенаправленной подготовительной работы  на дошкольном этапе.

       Однако и те, кто поддерживает общий тезис специальной предварительной подготовки, резко расходятся во взглядах на ее методы и особенно средства: одни рекомендуют использовать рисование, лепку, другие - штриховку контуров; появились технологии, предполагающие использование модифицированных школьных прописей .

Основываясь на том , что навык письма является двигательным навыком и, следовательно, подчиняется закономерностям формирования любого двигательного навыка. Рекомендуется использовать физические упражнения для развития качеств, определяющих успешность овладения графикой письма. 

        Основой физкультурных занятий должен служить материал программы, используемый в дошкольном учреждении. При подготовке дошкольников к овладению графике письма  можно использовать хорошо известные в педагогической практике упражнения, но изменять способ их выполнения с целью более акцентированного, избирательного воздействия на развитие координации движений, пространственных представлений, чувства ритма. 

Упражнения для пальчиков

· «Пальчики здороваются». Кончик большого пальца правой руки поочередно касается кончиков указательного, среднего, безымянного пальцев и мизинца; то же – пальцами левой руки; то же – пальцами обеих рук одновременно.
· «Руки здороваются». Пальцы правой руки дотрагиваются до пальцев левой руки по очереди: сначала большой палец «здоровается» с большим, затем указательный с указательным и т. д. 
· «Оса». Выпрямить указательный палец правой руки и вращать им; то же – указательным пальцем левой руки; то же – пальцами обеих рук одновременно.
· «Дельфин». Правая рука согнута в локте, кисть на уровне плеча. «Дельфин» ныряет в волну: волнообразное движение правой руки вперед, начиная с кончиков пальце; то же – левой рукой; то же – двумя руками.
· «Моторчик». Пальцы рук сцеплены перед грудью. Вращательные движения кистями.
· «Прятки». Руки согнуты в локтях, кисти, сжатые в кулак, на уровне головы. Разжать кулаки, пальцы растопырены, сжать кулаки.
· «Фонарики». Руки согнуты в локтях, кисти повернуты ладонями вперед слева и справа от головы. В таком положении дети поочередно сжимают и разжимают кисти, имитируя мигание фонариков.
        В заключении хотелось бы сказать, что физические упражнения , направленные на подготовку ребенка к овладению навыка письма, могут включаться во все виды  физкультурно-оздоровительной работы дошкольного учреждения. Их можно использовать при проведении утренней гимнастики, физкультминутки, во время подвижных игр на прогулке, на занятиях в зале, а также на занятиях по математике, развитию речи и т. д., как средство закрепления полученных детьми знаний.

