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Без капризов и обид.

Для детей 2-4 лет и их

родителей.
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Хитрая пуговка.

Наступило утро. Проснулись дети, проснулись их любимые игрушки. На кровати сидит кошка и удивленно смотрит на девочку Аню. Знаешь почему? А она свою кофточку неправильно застегивает. Мама это видит, но почему-то молчит.

Если маленький ребенок пытается сам себя обслужить, наберитесь терпения и не спешите ему на помощь. Обязательно похвалите его за усердие и объясните, что у малыша получилось не совсем правильно: «Хитрая пуговица решила влезть в чужую дырочку», «Веселый башмачок залез не на ту ножку» и т.п.


Помните, хвалить можно и нужно не только за правильный результат, но и за старание, аккуратность, терпение, желание помочь или сделать все самому.

Кто вымазал мишку вареньем?


На  столе красивая скатерть, а за столом завтракают мама, Аня и Митя. Митя с удовольствием ест кашу с вареньем. А Аня? Аня есть сама кашу не хочет и отодвигает тарелку. Мама не сердится на дочку: «Давай я сама сегодня тебя покормлю. Хочешь?»

Ой, а кто мишку вареньем вымазал?! Это его Аня покормила. Обидела мишеньку.  Мишка любит кашку с вареньем, но зачем же кормить насильно?

Не кормите ребенка через силу. Пользы от этого не будет, а отвращение к еде вызовет.


Если ребенок, который умеет есть самостоятельно, вдруг  начинает  капризничать и попросит покормить его, не сердитесь, уступите ему. Возможно, он устал, плохо себя чувствует.


Старайтесь украшать еду простым узором из ягод, фруктов, овощей, делая её привлекательной. 

Если ребенок отказывается есть, предложите ему еду позже, но не  давайте кусовничать. Когда ребенок проголодается, то сам попросит. 
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У кого мокрые штанишки?
Митя играет с машинками, строит гараж для них и длинную дорогу. Малыш заигрался … и на полу лужа. Митя расстроился и вот-вот заплачет. Давай пожалеем его: «Не огорчайся, Митя!  Сейчас мы поменяем штанишки, а в следующий раз ты сходишь в туалет вовремя».


Не ругайте малыша, не успевшего добежать до горшка. Постарайтесь выразить уверенность в том, что скоро все будет получаться. Обращайтесь к невостребованному горшку: «Не сердись, горшок! Митя про тебя не забыл. Он не успел добежать до тебя! Митя к тебе обязательно сегодня придет».


Спрашивайте у ребенка сами, хочет ли он в туалет. Ребенку проще во время игры соотнести свои желания с вашим вопросом, чем осознать их.
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Какой безобразник!


Хорошо играть в песочнице  вместе с детьми! Интересно! 


Девочки  насыпают в ведро песочек и делают куличики. А Митя набрал песок в совочек и  высыпает его на девочку. Ай-ай-ай! Девочка обиделась, а Мите смешно!


К сожалению, маленькие дети часто обижают друг друга. Они еще слабо разбираются в том, что плохо, а что хорошо. Другие дети для них такой же объект, как и стол, стул, только бегает, разговаривает и (мешает иногда!). А по столу можно шлепнуть, стул можно оттолкнуть… 

Не ругайте обидчика. Четко и спокойно скажите: «Нельзя драться!», «Нельзя обсыпать песком детей!», «Девочка обиделась – плачет».

Не надо говорить: «Тебе должно быть стыдно!», «Как ты себя ведешь!». Это не дает ребенку конкретную информацию о том, что нельзя делать и за что его ругают, а только показывает Ваши эмоции.
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Не уходи!


Маме надо пойти по делам, а Митя ее не отпускает. Аня зовет брата играть, а он держится за мамино пальто.

- Я скоро вернусь,  - обещает мама. – А вы соберите для меня картинку, а когда я приду, покажите, что вы успели сделать. Бабушка вам поможет.


Разлука с родителями, особенно с мамой, - наиболее частый источник тревоги для вашего малыша. Он чувствует себя беззащитным и слабым. Успокойте его, поговорите о тревожащих его чувствах, о его страхах. Даже  если ваши слова не утешат ребенка в настоящий момент, они смягчат его тревогу и обязательно дадут, пусть и отдаленный, но результат – ощущение эмоционального комфорта. Если ребенок с трудом расстается с Вами, попробуйте оставлять его, увеличивая постепенно время разлуки, и обязательно определяйте срок своего возвращения понятными для малыша словами, как это сделала мама Ани и Мити. 

Давая обещание своему ребенку, обязательно выполните его. В противном случае, ребенок будет еще больше тревожен, плаксив.
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Я лучше!


Аня и Митя дерутся!

- Ты взяла моих солдатиков, - кричит Митя, - ты плохая!

- А ты испортил платье моей кукле! – плачет Аня. – Я пожалуюсь папе.

- Ябеда! – грозит Митя Ане кулаком!

На шум и крик пришла мам и помирила детей.

Зачастую маленькие братья и сестры не ладят друг с другом, отчаянно дерутся и кусаются. Это может быть вызвано не только чувством собственности по отношению к игрушкам, но и ревности друг друга к родителям. Чувство ревности сопровождается сильным страданием, тревогой, страхом утраты родительской любви. Это приводит к возникновению враждебности. Преодолеть такой сложный период Вам поможет последовательная воспитательная политика. Против страха утраты любви родителей есть только одно средство – показать малышу свою любовь постоянно и быть последовательным в своих требованиях к ребенку. Это значит как можно реже раздражаться и расстраиваться из-за мелких неприятностей.

Запрещая детям агрессивные действия в отношении друг друга, обязательно говорите им про их эмоции в данный момент: «Я знаю, что ты сейчас сердишься на Митю, но я не хочу, чтобы Ты  сделала ему больно. Митя тебя любит, а ты любишь его, потом тебе будет стыдно, что ты его обидела». 
Ой!

Каждый день Аня и Митя узнают новые слова. Много слов. Каждое слово им очень нравиться, ведь так говорят мама и папа, да и другие взрослые.


Ой, кажется, Аня что-то не то сказала… Мама растерялась, а папа отвернулся. 

 
Когда чадо начинает «пробовать на язык» бранные слова, родители сталкиваются с вечным вопросом: «Как бороться?». 


Во-первых, будьте примером для ребенка – слышать плохие слова от Вас он не должен. Тогда Вы сможете ему сказать: «Я так не говорю».


Во-вторых, не забывайте, что эти слова точно такие же   новые для ребенка, как и  «овощи», «конструктор». Малыш еще не понимает смысла этих слов, но выделяет их в речи  взрослого, потому что они особенно эмоционально звучат.

Старайтесь не акцентировать внимание ребенка на этих высказывания, не возмущаться: малыш замечает негативную реакцию родителей (или наоборот – смех) и специально повторяет их, «играя» на публику. 

Объясняйте ребенку, что не все слова хорошие и красивые. Похоже, что эти объяснения - работа постоянная, так как оградить ребенка от «окружающей среды» мы не можем, но в нашей власти привить малышу неприязнь к вульгаризмам и бранным словам.
Хвастунишка.
К Ане и Мите в гости пришла подружка. Митя решил рассказать девочкам как он сегодня папе помогал: папа стоял и держал фонарик, а Митя залез под машину и ремонтировал ее сам… Девочки не поверили Мите, а он рассердился на них за это.
Девиз кризиса 3-х лет «Я сам» может сыграть с Вашими детьми дурную шутку. Возможности малыша, по сравнению с еще недавним прошлым возросли, но не настолько, как ему бы хотелось. Да еще мамы, папы, бабушки и дедушки говорят: «Ты уже большой!». 

Хвастаясь, ребенок выдает желаемое за действительное. На самом деле ребенку нужно помочь реализовать свои фантазии. Как?

Во-первых, через игру. Там он сможет сам «отремонтировать» машину, «сварить» суп и многое другое. 

Во-вторых, научите малыша сочинять сказки и истории. Детская фантазия сама поставит Вашего ребенка на место героя истории и получиться рассказ как бы про него.

И не забывайте сами рассказывать коротенькие истории про детей, которые хвастались. Дети очень сообразительны и не захотят оказаться на их месте.
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Не сердись, бабуленька!
Что такое происходит в прихожей? Бабушка приходила в гости, а теперь уходит. Митя прощается с ней, прижался к бабушке.

А  Аня от бабушки отвернулась. Сер-ди-тая! Почему?

Дети часто поступают, как Аня. Они обижаются, сердятся, кричат, а иногда еще и пытаются вытолкнуть любимого гостя за дверь. Малыши еще не умеют объяснить, что их беспокоит. Они не хотят, чтобы гость уходил и сердятся, потому что не могут настоять на своем.

Спокойно объясните ребенку, что гости тоже не хотят уходить от него, но дома остался (ребенок, дядя Женя, кошечка и т.д.), которым то же скучно без него. 

Главное, дать понять ребенку, что скоро снова  в гости к нему придут.
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Ябеда 


В гости к Ане и Мите пришли дедушка и бабушка. Принесли к чаю торт и варенье. Все обрадовались гостям, папа принес коробку конфет, открыл ее, а там… Только одна конфетка осталась.
Это Аня и Митя, когда родителей не было дома, съели все конфеты. Сначала они съели одну конфетку, потом другую. Мите стыдно, а Аня ябедничает. 
Признание своей вины для ребенка равносильно подвигу. Так это и должно расцениваться родителями. По мере возможности, поощряйте его «чистосердечные признания». Это ни в коей мере не относиться к ябедам. 

Ябедничать – не хорошо! Это должно быть четко усвоено ребенком. Если малыш увидел, как кто-то из детей совершил плохой поступок, то пусть сам об этом и скажет другому ребенку. Единственное исключение – обязательно надо сказать взрослому в том случае, если ситуация опасна.
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Капризуля

После гостей осталось много грязной посуды. Мама быстро все помоет, но ей надо помочь и принести всю посуду на кухню. Аня помогает – осторожно несет в руках тарелку. Папа попросил Митю отнести на кухню ложки. А Митя? А Митя решил покапризничать.

- Не хочешь помогать – не надо, - говорит папа. – Справимся без тебя. Но потом мы будем играть в лото. Ты с нами тоже не будешь играть?

Стремление к самостоятельности и независимости зачастую проявляется и в отказах ребенка выполнить Вашу просьбу. Отнеситесь к этому с пониманием. Тем более, когда отказы сопровождаются плачем, капризностью. Это отражает тот дискомфорт, что чувствует Ваш ребенок в этой ситуации. Другими словами, он и сам понимает, что надо помочь, но теперь не знает, как это сделать.

Дайте ему возможность самому принять правильное решение. Обязательно обсудите с ним произошедшее, расскажите, как Вам было не приятно сначала и как Вы потом обрадовались. 
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Чего хочет Аня?
Мальчики играют в мяч. А где Аня? Аня рядом с мамой. Она играла вместе с мальчиками и вдруг ей захотелось к маме: прижаться крепко-крепко. Мальчики снова зовут Аню играть – вместе веселей. Девочка уже слезла у мамы с коленей и идет играть.
Во время прогулки или дома ребенок то убегает, то возвращается. Проситься на колени, обнимается, требует ласки и внимания. Но как только  усядется рядом, сразу убегает. И так раз за разом.

Конечно, Ваш ребенок еще испытывает потребность в физическом контакте с вами. Но перед ним уже стоят новые задачи, которые малышу не терпится решить. Прыжки на ваших коленях – это своеобразная проверка тылов: примет ли его мама назад, если он отойдет дальше?

С чуткостью относитесь к чередованию потребности ребенка в близости и самостоятельности, независимости. Если малыш чувствует,  что окружающий мир надежен и безопасен (а это ощущение дают прежде всего родители), то и его взаимоотношения со сверстниками и в детском саду и в школе будут складываться проще.
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Я не виноват
Вот это да, какой беспорядок в комнате! Что же здесь произошло?  Митя заигрался, пока мама с Аней ходили в магазин. «Нет, это кот» - говорит Митя.

«Вот как, - огорчилась мама. – Придется котика наказать. Его молоко Митя выпьет. Заодно и порядок за котика наведет».

Чувство вины – одно из самых неприятных и мучительных для человека, а уж для ребенка особенно. Поэтому дети с легкостью переложит свою вину на кого-нибудь другого, часто на вымышленного персонажа. Пригласите «виновника» в гости, чтобы ваш малыш мог рассказать ему, что можно делать, а что нет. Договоритесь с ребенком, на каких условиях его «друг» будет шалить, с условием, что убирать  игрушки, наводить порядок будет малыш.
Такое уважительное отношение к фантазиям малыша позволит ему  понять Ваши запреты и ограничения. Этот подход хорош  на первое время, не заиграйтесь вместе с ребенком. Если он регулярно переносит ответственность на кого-то еще, то скажите ему, что игрушки Вам рассказали, что кто самом деле их разбросал. 
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Что за рев? Что за крик?

Митя упал на пол, плачет, кричит. Я что делают мама и Аня? Они уверены, что кто-то спрятал их умного, доброго, послушного Митю, а вместо него на полу валяется и ревет кто-то другой.

Аня с мамой ищут своего Митю. «Под платком его нет, под креслом – нет», - вздыхает Аня. «Наверно он на кухне», - догадалась мама. 
Митя перестал реветь. А зачем, если тебя никто не слышит?

Постарайтесь понять: малыш капризничает или у него что-то болит. Во втором  варианте его надо утешить и успокоить, а вот в первом такие действия еще больше усугубят ситуацию. Почему?

Истерика ребенка это способ с одной стороны добиться своего, манипулируя родителями, а с другой – показать свое настроение.

Поиск своего умного и некапризного ребенка позволяет маме выйти из комнаты, заодно успокаивая малыша спокойным голосом (кричать нельзя – он вас будет перекрикивать), а ребенку – найтись, т.е. перестать капризничать.
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Переждите пик негативных эмоций, успокойте и скажите: «Я тебя очень-очень люблю. Но сегодня ты меня расстроил, потому что…»
На прогулку.
Аня и Митя весело играют в своей комнате. Они построили автобус из стульев и посадили на них много-много игрушек. А мама зовет их на прогулку. Как же не хочется убирать игрушки, ведь их так много…

Маленьким детям без помощи взрослого трудно убирать разбросанные игрушки. По вашей просьбе они в состоянии убрать несколько игрушек, а потом могут заиграться и забыть о вашей просьбе.

Другое дело – игра со взрослым. Хотите – хоровод водите, хотите – паровоз с игрушками отправьте, хотите – погрузите игрушки на машинки и увезите.

Иногда, если убрать игрушки совсем некогда, можно отложить уборку, но потом обязательно все вернуть на свои места.

Если никакие уговоры не помогают, то пусть большая часть игрушек «обидится» на малыша и уйдет, но обязательно вернется, если он пообещает их убирать или хотя бы помогать в этом маме.  
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Кулинары.

Мама решила испечь пирог, а Митя и Аня помогают ей: раскатывают тесто и лепят булочки.  Дети все  в муке, но им весело – они помогают маме.
Маленькие дети всегда стремятся делать то, что делают взрослые. Умные и понимающие мамы и папы не должны жалеть времени, бояться, что малыш испачкается сам или их, потому что совместная деятельность обогатит их. Дети научатся чему то новому, смогут гордиться тем, что они помогли Вам. 
Конечно, нельзя подпускать к горячей плите и ребенок должен это четко понимать, но совместная деятельность с вами малышу просто необходима – в игре он учится тому, что будет делать самостоятельно, когда подрастет.
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А мне не страшно!
Наступил вечер, за окном луна, звезды светят.  Мама с Аней стоят в дверях комнаты и смотрят на Митю. Что случилось? 
В соседней комнате погас свет, а там осталась любимая Митина игрушка, которая боится темноты и всегда забирается к нему в кровать.

- Я пойду за ней в темную комнату, - решил Митя.

Страх темноты чаще всего проявляется у детей в возрасте от 4-6 лет, что связано с развитием воображения.

Есть много способов помочь ребенку не бояться темной комнаты. Прежде всего, ни в каком возрасте не следует пугать ребенка – кто-то придет и заберет и т.д. 
Укладывая его спать, выключите свет и поиграйте с ним в игру: «Что ты видишь в темноте». Пусть малыш обязательно будет победителем в игре. После игры тени, очертания предметов будут для ребенка знакомыми и не испугают его.


Все вместе.
Пап вернулся с работы и рассказывает маме и детям, как прошел его день. Что-то интересное рассказывает, потому что все его случают и улыбаются. А потом мама и дети расскажут ему, что они делали, чему научились.

Как бы взрослые не были заняты или утомлены, надо обязательно найти время, чтобы приласкать детей, рассказать им о том, каким трудным (удачным, веселым) был день. Это сближает всех членов семьи, позволяет детям понимать, что родители устают, в каких ситуациях они испытывают радость, злость, удивление, грусть.

А взрослого это общение обогатит, поможет лучше понять ребенка и душевное равновесие.

Такое общение, если оно станет постоянным, очень поможет Вам в дальнейшем, в подростковом возрасте вашего ребенка, когда дети особенно чутко реагирую на все и у них появляются новые знакомые и новые секреты.
Ваши дети в дальнейшем смогут перенести эту традицию в свою будущую семью.

Спать, спать, спать…
Митя быстро бегает по комнате и гудит: «У-у-у». Он самолет. За окном темно, пора ложиться спать. Аня зевает и готовит свою пижаму. А Митя   не наигрался и не слушает маму.
Не ругайте ребенка за то, что он разыгрался перед сном. Однако подвижные игры вечером приводят к перевозбуждению ребенка и могут закончиться слезами и капризами. Если Ваш малыш разбегался перед сном, предложите ему заняться чем-нибудь более спокойным – лепкой, аппликацией, рисованием, настольными играми. 

Всегда предупреждайте ребенка заранее о том, что скоро нужно прекратить игру. Заведите  будильник и скажите ребенку, что как только он зазвонит, нужно будет убирать игрушки. Еще вариант – песочные часы. Дайте ребенку возможность доиграть, пока песок сыплется.

В семье должен быть ритуал укладывания  малыша на сон. Неизменность и предсказуемость  действия дарит ощущение защищенности, уверенности в любви родителей, не смотря на то, как прошел день.
Приснился страшный сон.


Аня очень испугалась во сне. Она даже заплакала и прибежала к родителя в комнату. Аня очень хотела лечь к ним, но мама взяла ее на руки и отнесла в её в кроватку, погладила, прилегла рядом и сказала волшебные слова: «Уходи, уходи страшный сон, от моей девочки. Приходи красивый сон». 

Часто дети просыпаются среди ночи, плачут, просятся к родителям в кровать, потому что им страшно. Не стоит давать малышу возможность при малейшем беспокойстве нырять в вашу кровать. Такое поведение может закрепиться и ребенок будет прибегать уже просто так, потому что ему понравилось.
В то же время не надо воспитывать сонного кроху, успокойте, но потом отнесите в его кроватку, спойте колыбельную, погладьте, посидите рядом с ним, пока он  не заснет.

Дорогие наши мамы и папы, дедушки и бабушки!
Эти истории о том, что плакать, ругаться и обижать кого-то плохо.  Митя, Аня, их мама и папа расскажут Вам как быть, если по другому не получается.


